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ӨМНӨХ ҮГ
Өнөө үед аялал жуулчлалын салбар нь хүн төрөлхтний амьдралын бусад 

хэрэгцээний нэгэн адил зайлшгүй шаардлагатай амин чухал хэрэгцээ болон 
хувирчээ. Ийнхүү тус салбарын үйлчилгээ, бүтээгдэхүүний эрэлт хэрэгцээ 
өсөн нэмэгдэхийн хэрээр тухайн улс орны хувьд аялал жуулчлалын салбар 
нь хөгжлийн тулгуур салбарын нэг болж, төлөвшин хөгжих болов. Үүнийгээ 
дагаад эдийн засагт үзүүлэх нөлөө жил ирэх тусам тэлж, санхүүгийн өсөлтөд 
тэргүүлэх байр суурийг эзлэх болсон. 

Аялал жуулчлалын үйл ажиллагаа өмнө нь бүтээгдэхүүн, үйлчилгээг 
иргэд, аж ахуйн нэгжид санал болгоход чиглэгдэж байсан бол орчин цагт 
аялагч жуулчид өөрийн биеэр бодит байдлыг мэдэрч, оролцоотой байхыг цаг 
үе шаардах болжээ. Олон улс, бүс нутаг болон үндэсний хэмжээнд явуулсан 
аялал жуулчлалын судалгаанаас харахад Ковид-19 цар тахлын нөлөөгөөр 
олон улс оронд дотоодын аялал жуулчлал өссөн дүнтэй харагдаж байгаа 
бөгөөд энэхүү эрэлт хэрэгцээнд салбарын бодлого, үйл ажиллагааг хэрхэн 
нийцүүлэх вэ гэсэн асуулт бидний өмнө тулгарч байна. 

Өөрөөр хэлбэл, Ковид-19 цар тахлын шинэ хэвийн байдалд салбарын 
үйл ажиллагааг нийцүүлэхийн тулд юуны өмнө аялагч жуулчдын эрүүл мэнд, 
амь насыг аюул эрсдэлээс хол байлгах, эрсдэлт зан үйлийг тооцож чаддаг 
тогтолцоог бүрдүүлэх нь хамгийн чухал юм. Түүний нөгөө талд тэдний 
сэтгэл ханамжийг дээд зэрэгт хүргэхүйц аяллын шинэ бүтээгдэхүүнийг бий 
болгох шаардлага амьдралаас үүсэж буй билээ. Тиймээс Аялал жуулчлалын 
хөгжлийн төв ААТТӨҮГ, Нийгмийн зөвлөх үйлчилгээний хүрээлэн хамтран 
“Дотоодын аялагчдын зан үйлд нөлөөлж буй нийгэм-хүн ам зүйн хүчин 
зүйлс” судалгааг энэ онд хийж гүйцэтгэсэн юм. 

Судалгааг нийт 21 аймаг, 9 дүүргийн 1710 иргэнийг хамруулан асуумжийн 
аргаар явуулсан ба Монголын аялал жуулчлалын салбарын хэмжээнд 
сэдвийн хувьд шинэлэгт тооцогдохуйц болсон нь энэхүү ажлын давуу тал юм. 
Аялагчийн зан үйлийг судална гэдэг хэрэглэгчээ ойлгох, тэдний зан үйлээр 
дамжуулан эрэлт хэрэгцээг нь тодорхойлж болдог ач холбогдолтой. Өнөөдөр 
хэдийгээр дэлхий нийтээрээ цар тахлын нөлөөнд автаж, аялал жуулчлалын 
салбар уналтад ороод байгаа хэдий ч дотоодын аялагчдын зан үйлийн 
өнөөгийн нөхцөл байдлыг тодорхойлон, тэдгээрийн зан үйлд нөлөөлж буй 
нийгэм-хүн ам зүйн хүчин зүйлсийн хамаарлыг ойлгосноор дотоодын аялал 
жуулчлалыг хөгжүүлэх, иргэдийн аяллын зохистой зан үйлийг төлөвшүүлэх, 
үр дүнтэй удирдахад судалгаа үр дүнгээ өгнө гэдэгт итгэлтэй байна. 

Мөн энэхүү судалгааны ажилд хамтран оролцсон, дэмжин тусалсан 
нийт иргэд, аж ахуй нэгж, албан байгууллагуудад талархсанаа илэрхийлье. 
Бид цаашид Монголын аялал жуулчлалын салбарын өмнө тулгараад буй нэн 
тэргүүний асуудлуудыг сонгон авч, цуврал байдлаар судалгаа шинжилгээний 
ажлыг үргэлжлүүлэн хийх болно.
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ХУРААНГУЙ

Үндэслэл: Аялагчийн зан үйлийг дотоод хүчин зүйл (сэдэл, хандлага, 
итгэл үнэмшил гэх мэт), гадаад хүчин зүйл (эдийн засаг, аюулгүй байдал, 
нийгэм-соёлын орчин гэх мэт) хоорондын харилцан үйлчлэлийн нэгдэл 
хэмээн тодорхойлдог. Энэхүү судалгааны хүрээнд дотоодын аялагчдын 
зан үйл, түүнд нөлөөлж буй нийгэм-хүн амзүйн хүчин зүйлсийг судлах нь 
дэлхий дахинд нүүрлэсэн Ковид-19 цар тахлын үед хийгдэж байгаагаараа 
онцлог бөгөөд дотоодын аялагчдын зан үйлийг судалсан нь энэхүү 
судалгааны шинэлэг тал болно. 

Судалгааны арга аргачлал:  Монгол улсын дотоодын аялагчдын зан 
үйл, түүнд нөлөөлж буй нийгэм-хүн амзүйн хүчин зүйлсийг тодорхойлох 
зорилгын хүрээнд Дотоодын аялагчдын зан үйлийн талаарх олон улсын 
зарим судалгаанд тойм шинжилгээ хийх, Монгол улсын дотоодын 
аялагчдын зан үйлийн өнөөгийн байдлыг судлах, Аялагчдын зан үйлд 
нөлөөлж буй нийгэм-хүн амзүйн хүчин зүйлсийн хамаарлыг тодорхойлох, 
Дотоодын аялал жуулчлалыг хөгжүүлэх, иргэдийн аяллын зохистой зан 
үйлийг төлөвшүүлэх, үр дүнтэй удирдахад чиглэсэн зөвлөмж боловсруулах 
зорилтуудыг дэвшүүлсэн. Судалгааны аргын хувьд тоон судалгааны 
асуумжийн (анкетийн) аргаар 21 аймаг, 9 дүүргээс нийт 1710 оролцогчийг 
хамруулж, олон хүчин зүйлсийн шинжилгээ хийв. Дотоодын аялагчдын 
зан үйлийг судлахдаа Улаанбаатар хот, орон нутгийн дотооддоо сүүлийн 
3 жилийн хугацаанд нэгээс дээш удаа аялсан, 18-аас дээш насны хүн 
амыг хамруулсан болно. Судалгааны мэдээллийг SPSS 21.0 программд 
оруулж хувьсагчийн тархалтын хэвийн эсэхийг тодорхойлсны дараа 
үзүүлэлтийн хоорондын ялгааг тооцоход хувиар илэрхийлэгдсэн Т тест, 
тоогоор илэрхийлэгдсэн мэдээллийг Ки Квадрат ашиглан тооцсон ба P 
утга 0.05-аас бага байх тохиолдолд ялгааг статистик үнэн магадлалтай 
буюу статистик ач холбогдолтой гэж үзэв. 

Судалгааны үр дүн: Судалгаанд оролцогчдыг хүйсээр авч үзвэл 24% 
нь эрэгтэй, 76% нь эмэгтэй ба дундаж нас 34.7±9.03 байв. Судалгаанд 
оролцогчдын 32.7% Улаабаатар, 67.3% орон нутгийн иргэд эзэлсэн. 
Гэрлэлтийн байдлаар авч үзвэл 81.1% нь гэрлэсэн, өрхийн ам бүлийн дундаж 
тоо 4.1±1.3. Харин судалгаанд оролцогчдыг боловсролын түвшингээр 
авч үзвэл бага 1.7%, бүрэн бус дунд 12.1%, бүрэн дунд 16.7%, мэргэжлийн 
болон техникийн 12.4%, бакалавр 44.9 %, магистаас дээш зэрэгтэй 12.2% 
байна. Ажил эрхлэлтийн хувьд 30.6% нь төрийн байгууллагад, 28.1% нь 
үйлдвэрлэлийн салбарт, 21.2% нь үйлчилгээний салбарт, 6% нь оюутан, 
суралцагчид, 4.6% нь малчин, 2.4% нь тэтгэвэрт харин 7.1%-ийг бусад 
төрлийн ажил эрхэлдэг хэмээжээ. Судалгаанд оролцсон дотоодод 



- 6 -

ДОТООДЫН АЯЛАГЧДЫН ЗАН ҮЙЛД НӨЛӨӨЛЖ БУЙ НИЙГЭМ-ХҮН АМЗҮЙН ХҮЧИН ЗҮЙЛС

аялагчдын өрхийн дундаж орлого 1.244.837.2 төгрөг байсан бөгөөд 
Улаабаатар хотод 1.451.385.4, орон нутагт 1.142.041.7 байв. Орлогын 
үзүүлэлтийг Улаанбаатар хот болон орон нутгаар авч үзэхэд стандарт ач 
холбогдол бүхий ялгаатай (p≤0.05) байв. Дотоодын аялагчдын аяллын үед 
зарцуулж буй зардлын 54% нь хоол хүнс, ус, ундаа зэрэгт, 25.5% нь жуулчны 
бааз, амралтын газар, буудал, үзвэр зардалд, 7.7% нь аяллын бүтээгдэхүүн, 
үйлчилгээ худалдан авахад, 5.1% нь түлш шатахуунд, 7.7%-ийг бусад зардал 
эзэлж байна. Харин аяллын үеэр байрлаж буй байр, сууцыг судлахад 71.4% 
нь майханд, 27.2% нь жуулчны бааз, амралтын газар, зочид буудалд, 1.4% 
нь айлд болон бусад газарт байрладаг ба тээврийн хэрэгслийг авч үзвэл 
93.8% хувийг хувийн машин эзэлж байна. Дотоодод аялахад үзэхийг хүсдэг 
зүйлсийг судлахад музей болон байгалийн үзэсгэлэнт газар дийлэнх буюу 
92.3% байв. Дотоод аялагчдын аялж буй давтамжаас харахад дийлэнх 
буюу 74.9% нь жилд нэг удаа, аялалд зарцуулж буй хугацаа 60.3% нь 1-3 
хоног гэж хариулсан байв. Дотоодын аялагчдыг зорьж буй чиглэлээр авч 
үзэхэд хамгийн их хувийг Увс, Хөвсгөл, Баян-Өлгий, Ховд, Өвөрхангай, 
Архангай аймгууд эзэлж байна. Харин аялж буй улирлаар авч үзэхэд 
91.2% зун болон хавар, 5.8 % намар болон өвлийн улиралд аялж байна.  
Дотоодын аяллын үеэр зорин очих газраа гэр бүл, найз, нөхөд хамаатнууд 
санал болгосон учраас хэмээн 56.8 %, үзэсгэлэнт байгаль 51.6 %, таньдаг 
айл, хамаатан садан байдаг гэж 20.5 %, очиход зардал багатай гэж 19.2 %, 
амралтын газар, буудлын үйлчилгээ сайн 18.7 % гэсэн хариулт хамгийн 
өндөр хувийг эзэлж байв. Харин зорилтот аялал хийж буй хүмүүсийн дунд 
давхардсан тоогоор хамгийн өндөр хувийг эмчилгээ сувилгаа 63.4% эзэлж 
байна. Дотоодын аяллын үед тэмдэг тэмдэглэгээ, мэдээллийн самбарыг 
ашиглаж чаддаг гэж 57.9% хариулжээ.  Дотоодын аяллын зорилгын хувьд 
эмчилгээ, сувилгаа 44.8%, стресс тайлах зорилгоор 40.6%, хобби 22.3%, 
амрах 16%, найз нөхөд, хамаатныдаа зочлох 16.1% хамгийн өндөр хувийг 
эзэлж байна. Судалгаанд оролцогчдын 69.6% нь дотоодын аялагчдын 
байгаль орчинд ээлтэй дадал хэвшлийг төлөвшүүлэхэд аялагчдын аялал 
жуулчлалын талаарх мэдлэг боловсролыг нэмэгдүүлэх шаардлагатай 
гэж үзсэн бол орон нутгийн засаг захиргааны байгууллагуудын идэвхитэй 
оролцоог хангах ёстой хэмээн 62%, орон нутгийн иргэдийн оролцоог 
нэмэгдүүлэх хэрэгтэй гэж 59.7%, аялал жуулчллын үйлчилгээ үзүүлдэг 
байгууллагуудын оролцоог хангах 44%, аялахад шаардлагатай тав тухтай 
орчныг бүрдүүлэх 11.6%, харин 5% нь мэдээллийн ил тод хүртээмжтэй 
байдлыг нэмэгдүүлэх зайлшгүй хэрэгцээ шаардлага үүссэн байгааг дээрх 
давхардсан тоон үзүүлэлтээс харж болно. Дотоодын аяллын үеэр цахим 
технологийг ашигладаг 40.7%, ашигладаггүй 59.3%-ийг эзэлж байна. 
Дотоодын аяллын батлагдсан аялал жуулчлалын маршрутаар аялж 
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байсан уу гэсэн асуултад энэ талаар сонсож байгаагүй 83.9%, сонсож 
байсан боловч энэ маршрутыг ашиглаж байгаагүй гэж 14.4%, ашиглаж 
байсан гэж 1.7% хариулжээ. 

Дотоодын аялагчдын аяллын зан үйлийг илэрхийлэх аяллын үеэр 
заавал үзэхийг хүсч буй зүйлсийг насны бүлэгтэй харьцуулахад аяллын 
үеэр үзэхийг хүсдэг зүйлс нь насны бүлгүүдэд ялгаагүй байна (p=0.895).  
Тус үзүүлэлтийг хүйсээр харьцуулан авч үзэхэд статистик ач холбогдол 
бүхий ялгаатай байв. Эрэгтэйчүүд музей үзэх, түүхэн дурсгалт хөшөө үзэх, 
ан амьтан, ургамлыг илүү сонирхдог бол эмэгтэйчүүд тухайн нутгийн 
үзэсгэлэнт байгаль, тухайн нутгийн хүн амын аж амьдрал зэргийг илүү 
сонирхдог байна (p=0.001). Харин дотоодын аялагчдын заавал үзэхийг 
хүсдэг зүйлсийг орлогоор харьцуулан авч үзэхэд музей үзэх, тухайн 
нутгийн үзэсгэлэнт байгаль үзэх хүсэл болон орлогын үзүүлэлт урвуу 
хамааралтай байв (p=0.001).  Улаанбаатар хотын иргэд болон орон нутагт 
амьдарч буй иргэдийн дотоодын аяллын үеэр үзэхийг хүсдэг зүйлс нь 
ялгаатай байв (p=0.01). Улаанбаатар хотын аялагчдын хувьп музей үзэх, 
тухайн нутгийн аж амьдралтай танилцах, ан амьтан, ургамал үзэх хүсэл 
өндөр байдаг бол орон нутгийн иргэдийн хувьд тухайн нутгийн үзэсгэлэнт 
байгалийг үзэхийг чухалчилдаг байна (p=0.01). Харин дотоодын аялагчдын 
аль улиралд аялж буй байдал нь аяллын үеэр заавал үзэхийг хүсдэг 
зүйлстэй холбоотой байна. Дотоодын аялагчдын зан үйлийг илэрхийлэгч 
чухал ойлголтын нэг болох зорин очих газраа хэрхэн сонгож буй байдлыг 
насны ангилалтай харьцуулан үзэхэд статистик ач холбогдол бүхий ялгаа 
ажиглагдсангүй. Харин зорин очих газраа сонгож буй байдлыг хүйсээр 
авч үзвэл үзэсгэлэнт байгальтай, дэд бүтцийг хөгжил, аюулгүй байдал 
хангагдсан байх, интернет сүлжээ сайтай байдал, цахим орчноос авсан 
мэдээлэлд үндэслэх байдал эрэгтэй хүмүүсийн дунд өндөр байна. Харин 
аюулгүй байдал хангасан байх, ойрхон байх, амралтын газар, буудлын 
үйлчилгээ сайн байх, зардал багатай байх, эмнэлгийн тусламж авах 
боломжтой байх зэрэгтэй эмэгтэйчүүд илүү ач холбогдол өгч зорин очих 
газраа сонгож байна. Түүнчлэн таньдаг айлтай эсэх, гэр бүл, найз нөхөд, 
хамаатан саднууд аялах газрыг санал болгоход тухайн аяллын газрыг 
сонгох эсэх нь хүйсээс хамааралгүй байв. Дотоодын аяллын үеэр зорин 
очих газраа сонгох байдлыг орлогын үзүүлэлттэй харьцуулан авч үзэхэд 
статистик ач холбогдол бүхий ялгаатай байв (p=0.001). Дотоодын аяллын 
үеэр зорин очих газраа сонгож буй байдлыг байршлаар авч үзэхэд хотын 
аялагчдын хувьд таньдаг айлтай байх, дэд бүтэц сайн хөгжсөн байх, 
аюулгүй байдал хангасан байх, эмнэлгийн үйлчилгээ авах боломжтой 
байх, цахим орчин хэвлэл мэдээллээс авсан мэдээлэлд үндэслэх байдал 
хөдөө орон нутгийн аялагчдаас өндөр байв (p=0.001). Зорилтот аяллыг 
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сонгож буй аялагчдын үзүүлэлтийн төрлийг орлогын үзүүлэлтээр авч 
үзэхэд статистик ач холбогдол бүхий ялгаатай байв (p=0.001). Өрхийн 
орлогын хэмжээ нь ямар төрлийн зорилтот аяллын төрлийг сонгох зан 
үйлд нөлөөлж байна (p=0.001). Зорилтот аяллын төрлийг сонгож буй 
байдал нь Улаанбаатар хотын аялагчид болон орон нутгийн аялагчдын 
хувьд ялгаатай, хүйс, орлогын түвшингээр ялгаатай байна (p=0.001). 
Тухайлбал, эмэгтэйчүүд аяллын зорилгыг стресс тайлах, амрах, гэр 
бүл, найз нөхөдтэйгөө цагийг өнгөрөөх, эмчилгээ сувилгаа хийлгэх гэж 
тодорхойлох байдлаараа эрэгтэйчүүдээс өндөр байна. 

Дүгнэлт: Монгол улсын дотоодын аялагчдын зан үйлд нийгэм-хүн 
амзүйн зарим хүчин зүйлс шууд нөлөөлж байна. Аялал жуулчлалын салбарт 
цаашид тухайн нийгэм-хүн амзүйн онцлог бүлэгт тохирсон бодлого, үйл 
ажиллагааг хэрэгжүүлэх шаардлагатай ба дотоодын аялагчдын зан үйлийг 
төлөвшүүлэхэд иргэд, орон нутаг, төр, төрийн бус байгууллагуудынн олон 
талт оролцоо зайлшгүй шаардлагатай байгаа нь судалгааны үр дүнгээс 
харагдаж байна.  
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НЭГ. ҮНДЭСЛЭЛ

Монгол улс нь дэлхий нийтийн тогтвортой хөгжлийн үзэл баримтлалын 
хүрээнд боловсруулсан “Монгол улсын тогтвортой хөгжлийн үзэл 
баримтлал-2030”-ын зорилтуудыг хэрэгжүүлснээр экологийн тэнцвэртэй 
байдлыг хадгалж, ногоон эдийн засгийн үзүүлэлтээр дэлхийн эхний 30 
орны нэг болох зорилтыг дэвшүүлсэн. Энэ хүрээнд аялал жуучлалын 
байгальд ээлтэй, аюулгүй байдлыг чухалчилж байна. Аялал жуулчлал нь 
дэлхийд асар хурдацтай өсөн хөгжиж буй интернет мэдээллийн бизнес, 
автомашин ба нефтийн үйлдвэрлэлийн дараа гуравдугаарт эрэмбэлэгдэж 
байгаа бөгөөд орон нутгийн хөгжлийг хурдасгаж, бусад салбарт эдийн 
засгийн харилцан үр ашигтай байдлыг бий болгож тогтвортой хөгжүүлэхэд 
хамгийн тохиромжтой үйлдвэрлэл юм.

2016 онд хийгдсэн “Аялал жуулчлалын салбарын нийслэлийн нийгэм, 
соёлд үзүүлэх нөлөөллийн судалгаа”-нд хамрагдсан иргэдийн 75 хувь нь 
аялал жуулчлал нь нийгэм соёлын түвшинд нөлөөлдөг ба зочид буудал, 
зоогийн газар, худалдаа үйлчилгээний чанар, үйлчилгээний соёл, гар урлал, 
бэлэг дурсгалын зүйлсийн чанар, хүртээмж зэрэгт эерэг нөлөөтэй гэсэн 
бол, эх хэлний дархлаа, уламжлалт ёс заншил зэрэгт нөлөө бага гэжээ. 
Монгол улсад ирж буй жуулчдын 70 орчим хувь нь үзэсгэлэнт байгалийг, 
50 орчим хувь нь нүүдлийн соёл, уламжлалт ахуйг, 25 орчим хувь нь Монгол 
улсын түүх, Чингис хааны түүх, 15 орчим хувь нь адал явдалт аялал зэргийг 
сонирхдог. Үүнээс гадна зэрлэг амьтдын ан агнуур, загасчлал гэх мэт 
олон төрлийн зорилготой ирдэг байна. Харин дотоодын аялагчдын хувьд 
үзэсгэлэнт байгалийг зорих аялал хамгийн өндөр хувийг эзэлж байна1.

КОВИД-19 цар тахлын улмаас дэлхийн улс орнуудын тогтоосон хөл 
хорионы дэглэм  сүүлийн 2 жилийн хугацаанд улс орнуудад дотоодын аялал 
жуучлал эрчимтэй нэмэгдэх гол шалгаануудын нэг болж байна. Дотоодын 
аялал жуулчлал нь тухайн улсын иргэдэд өөрсдийн соёлын онцлог, түүх, 
байгалийн үзэсгэлэнт газруудынхаа үнэ цэнийг илүү ойлгуулдаг учраас 
ихэнхи улс орнууд бодлогоор дотоодын аялал жуулчлалыг хөгжүүлсээр 
иржээ. Дотоодын аялал жуучлалын талаарх тулгамдсан асуудлуудад 
нэгдсэн мэдээллийн системгүй байдал, дэд бүтэц хөгжөөгүй зэргээс 
шалтгаалан аялагчдын хувьд олон бэрхшээл сорилтууд үүсдэг.  Эдийн 
засгийн хямралын дараа хэрэглэгчид санхүүгийн хувьд хэмнэх горимд 
1 SICA, Нийслэлийн аялал жуулчлалын газар, Аялал жуулчлалын салбарын нийслэлийн нийгэм, соёлд 
үзүүлэх нөлөөллийн судалгааны тайлан, 2015
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шилжин, мөнгө зарцуулах шинэ арга зам, аяллын төлөвлөлтийн стратеги 
болон хэрэглээний дадлаа өөрчлөх гэсэн хэд хэдэн хандлагыг баримталдаг 
гэж Bronner and De Hoog (2012), Bronner and De Hoog (2016) үзжээ. Дэд 
бүтцийн хөгжил сайжрах нь аялагчдын тоотой эерэг хамааралтай ба 
зам харгуй, байр сууц, бохир цэвэр ус, жорлон, хогийн сав зэрэг ая тухыг 
бүрдүүлдэг зүйлс чухал үүрэг гүйцэтгэдэг. Нөгөө талаас аялагчдын зан үйл, 
тэдний хэрэглээтэй холбоотой асуудлыг нарийвчлан судлахын зэрэгцээ 
аялагчдын зан үйлд нөлөөлж буй хүн амзүйн болон бусад хүчин зүйлсийг 
нарийвчлан тодорхойлох шаардлагатай байна. 

Аялагчдын зан үйлийг судлахын ач холбогдол нь судалгаанаас гарах үр 
дүнг бодлого боловсруулагч, бизнес эрхлэгчид үр дүнд чиглэсэн шийдвэр 
гаргахад ашигладаг. Түүнчлэн хувь хүнийг гол субьект болгож байгаа нь 
түүнийг нийгэм, соёл, эдийн засгийн хүрээнд ямар хувь нэмэр оруулдаг, 
тэдгээрийн хоорондын харилцан хамаарлыг илэрхийлэхийг зорьж байгааг 
харж болно. Өөрөөр хэлбэл аялал жуулчлалын бүтээгдэхүүн үйлчилгээг 
хөгжүүлж чанар, хүртээмжийг сайжруулахад тухайн салбарын нэг 
оролцогч тал болох хэрэглэгчийн (аялагчийн) зан үйлийг ойлгох зайлшгүй 
шаардлагатай байдаг. Хэрэглэгчийн зан үйл нь өөрийн хэрэгцээ, хүслийг 
хангахын тулд бүтээгдэхүүн, үйлчилгээг сонгох, худалдан авах, ашиглах 
үйл явц юм гэж үздэг. Ингэхдээ хэрэглэгч өөрийн ашиг тус, өгөөжийг 
нэмэгдүүлэх, зарцуулсан цаг хугацаагаа хэмнэх гэсэн хүсэл тээдэг. 
Аялагчийн зарцуулж буй санхүү бол сэтгэл ханамжаас өөрөөр ашиг олох 
хүлээлтгүй хөрөнгө оруулалт байдаг тул аялал жуулчлалын салбарт бодлого 
боловсруулагч, бизнес эрхлэгчид судалгаа шинжилгээ хийж аялагчдын 
сэтгэл ханамж, хүлээлт болон бусад хүчин зүйлсийг тодорхойлсны үндсэн 
дээр шийдвэр гаргалт хийж байх нь хамгийн оновчтой хэмээн үздэг. 

Судалгаануудаас харахад аялагчийн зан үйлийг хэрэглэгчийн зан 
үйлийг таних замаар тодорхойлдог бөгөөд хэрэглэгчийн зан үйлд 
нөлөөлдөг хэд хэдэн бүлэг хүчин зүйлс байдаг. Аялагчийн зан үйлд нийгэм, 
соёл, хувь хүн, сэтгэл зүй, эдийн засаг, орчин, нөхцөл байдал, нийгэм - 
сэтгэлзүйн (Social-, Cultural-, Personal-, Psychological-, Economic-, Environ-
mental-, Situational-, Socio-Psychological) гэсэн 8 хүчин зүйл нөлөөлдөг гэж 
үздэг (Cobble, 2011). Энэхүү судалгаанд аялагчдын зан үйлийг судлахад 
хамгийн суурь хүчин зүйлс хэмээн тодорхойлогддог нийгэм-хүн ам зүйл 
(social, personal), эдийн засгийн (economic) хүчин зүйлсийн авч үзнэ. 

Нийгэм-хүн амзүйн хүчин зүйлс: Аялагчийн зан үйлийг судлах нийгэм-
ам зүйн хүчин зүйлст нас, хүйс, боловсрол, орлого, гэр бүлийн байдал, 
ажил эрхлэлт, харьяалал, ам бүлийн тоо зэрэг хүчин зүйлсийг зайлшгүй 
авч үздэг. Хэрэглэгчид ихэвчлэн танилын хүрээлэл, өмнөх туршлага, 
үнэлэмж, сэдэл дээр суурилан аливаа зүйлийг ухамсартайгаар хүлээн 
авдаг (Schiffman & Kanuk, 1997). Хувь хүн өөрт нь утга учиртай, учир 
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шалтгаантай санагдсан зүйлд өдөөгдсөнөөр (stimuli) түүнийг сонгон, 
зохион байгуулах үйл явцыг танин мэдэж, ухамсарлах чадварыг perception 
гэж тодорхойлсон ба өдөөлт нь сонсголын, харааны, хүрэлцэх, үнэрлэх 
эсвэл амтлах мэдрэхүйд нөлөөлдөг бөгөөд хувь хүн түүнийг нийгмийн 
болон хувийн хүчин зүйлсийн нөлөөн дор утга учиртай харилцаанд сонгож 
зохион байгуулдаг байна (Moutinho 1993).  

Эдийн засгийн хүчин зүйлс: Аялагчийн зан үйлд эдийн засгийн хүчин 
зүйлийг судлах нь хэрэглэгчийн бүтээгдэхүүн, үйлчилгээний сонголтыг 
тодорхойлох чухал ач холбогдолтой юм (Kotler & Armistrong1999:143). 
Түүнчлэн хэрэглэгчийн зан үйлийн нэг зорилго нь хүмүүс яагаад, ямар үнээр 
бүтээгдэхүүн, үйлчилгээг худалдан авдаг, худалдан авах шийдвэрийг юунд 
үндэслэн гаргадаг зэргийг судлахад оршдог. Өөрөөр хэлбэл аялагчийн 
бүтээгдэхүүн, үйлчилгээг худалдан авах чадвар, түүнд төлбөр төлөхтэй 
холбоотой асуудал гэж ойлгож болно. Энгийнээр хэлбэл хэрэглэгчийн зан үйл 
нь хувь хүн эсвэл бүлэг хүмүүс хүсэл, хэрэгцээгээ хангаж, сэтгэл ханамжтай 
байхын тулд сонгож, худалдан авч, хэрэглэж байгаа бүтээгдэхүүн, үйлчилгээ, 
санаа, туршлагыг хэлдэг. Тиймээс аялал жуулчлалын салбарт хэрэглэгчийн 
зан үйлийг судлах нь аялагчдын зан үйлийг судлах гэсэн үг бөгөөд аялах 
сэдэл, бүтээгдэхүүн, үйлчилгээний сонголт, аялалд болон бусад бүтээгдэхүүн 
үйлчилгээнд гаргаж буй зардал, түүний эх үүсвэр зэрэг багтдаг. 

2020 онд хийсэн судалгаагаар аялагчдын зан үйл нь амралтдаа 
зарцуулах орлогын хэмжээ буурсан, КОВИД-19 цар тахалтай холбоотой 
эдийн засгийн хямрал нь худалдан авах чадварт сөргөөр нөлөөлсөн, 
жуулчид аяллын зардлаа бууруулахын тулд өөр үр ашигтай чиглэлийг 
сонгох, онцгой санал эрэлхийлэх эсвэл аялах хугацааг богиносгохыг 
хичээж байгаа гэсэн үр дүн гарчээ2. Тиймээс энэхүү дотоодын аялагчдын 
зан үйл, түүнд нөлөөлөх хүчин зүйлийн судалгаа нь дэлхий дахинд 
нүүрлэсэн цар тахлын үед хийгдэж байгаа тул санхүү, эдийн засгийн хувьд 
аялагчдын зан үйлд тодорхой өөрчлөлт гарсныг давхар илрүүлэх боломж 
олгох юм. 

2 Chebli, Amina and Ben said, Foued, The impact of Covis-19 on tourist consumption behaviour: a perspective 
article, Journal of Tourism Management Research, 2020.



- 12 -

ДОТООДЫН АЯЛАГЧДЫН ЗАН ҮЙЛД НӨЛӨӨЛЖ БУЙ НИЙГЭМ-ХҮН АМЗҮЙН ХҮЧИН ЗҮЙЛС

ХОЁР. ОЛОН УЛСАД ХИЙГДСЭН АЯЛАГЧДЫН ЗАН 
ҮЙЛИЙН СУДАЛГААНЫ ТОЙМ

Сэтгэл судлалын салбарын зан үйлийн онолд зан үйлийг 2 янзаар авч 
үздэг түүхэн хандлага бий. Зан үйл нь гадаад орчны нөлөөгөөр бий болдог, 
өөрчлөгддөг, мөн зан үйл нь шинэ зүйлийг суралцах явцад шинэ нөхцөлт 
хариу үйлдэл үзүүлэх замаар суралцаж байдаг гэж үздэг. Үүнээс аялагч, 
хэрэглэгчдийн зан үйлийг тэдэнд нөхцөлт өдөөгчийн тусламжтайгаар 
нөхцөлт хариу үйлдэл үзүүлэх боломжийг олгож, удирдах боломжтой гэж 
харж болох юм.

Нэг талаас аялагчийн зан үйл нь тухайн аялагч өөрийн хэрэгцээ, 
хүсэлд тулгуурласан аялал жуулчлалын бүтээгдэхүүн, үйлчилгээг хэрэглэх 
явцдаа гаргаж буй шийдвэр, сонголтуудаас бүрдэх бөгөөд энэ нь үйлдлээр 
илэрдэг. Үүнийг олон улсад хэрэглэгчийн зан үйл (Customer Behavior)-ийн 
судалгаа хийх замаар тодорхойлдог. Өөрөөр хэлбэл аялагчийн зан үйл нь 
хэрэглэгчийн зан үйл юм. Нөгөөтэйгүүр алагчийн зан үйлийг судалснаар 
тэдэнд хүрээлэн буй орчноор дамжуулан нөлөөх бас боломжтой. 

Зураг 2.1. Аялагчийн зан үйлийн матриц

 

Дэлхийн Аялал Жуулчлалын Байгууллагын (UNWTO) тодорхойлолтод 
аялал жуулчлалыг «Байнгын оршин суудаг газраасаа өөр газарт нэг жилээс 
бага хугацаанд амрах, бизнес эрхлэх болон бусад зорилгоор зорчиж буй 
хүмүүсийн үйл ажиллагаа” гэж тодорхойлжээ (энэхүү зорилгод ажил 
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эрхлэлт хамаарахгүй болно)3. Мөн тус байгууллагаас хийсэн судалгаанд 
КОВИД-19 цар тахлын улмаас 2020 онд жуулчдын аялал 60-80%-иар 
буурах тооцоолол багтжээ4. Мөн дотоодын аялал жуулчлалыг цаашид 
өсөн нэмэгдэх хандлагатай гэж үзсэний учир аялал төлөвлөж, аялж 
байгаа аялагчдад тухайн орчноосоо холдох, амрах (Escape/Relaxation), 
шинийг эрэлхийлэх, (Novelty seeking), харилцаа холбоогоо тэлэх (Kinship/
Relationship enhancement), хувь хүний хөгжилдөө (Self-development) 
анхаарах зэрэг олон шалтгааны улмаас эрэлт байнга үүссээр байх болно. 

Аялагчийн зан үйл гэдэг нь дотоод хүчин зүйл (сэдэл, хандлага, 
итгэл үнэмшил...), гадаад хүчин зүйл (эдийн засгийн орчин, аюулгүй 
байдал, нийгэм соёлын орчин...) хоорондын харилцан үйлчлэлийн нэгдэл 
(Andrades, Dimanche, & Ilkevich, 2015) хэмээн тодорхойлсон нь аялагчийн 
зан үйлд дээрх хүчин зүйлүүд шийдвэр гаргалт, сонголт хийхэд нөлөөлдөг 
болохыг харуулж байна. 

НҮБ-ын Дэлхийн аялал жуулчлалын байгууллага нь аялал жуулчлалыг 
хувь хүн, бизнесийн болон мэргэжлийн шалтгаанаар хүмүүсийн ердийн 
орчноос гадуур улс орнууд руу чиглүүлэх хөдөлгөөнийг хамарсан нийгэм, 
соёл, эдийн засгийн үзэгдэл гэж тодорхойлсон байдаг. Үүнээс үзэхэд аялал 
жуулчлал нь нийгэм, соёл, эдийн засагт хувь нэмэр оруулах нь зайлшгүй 
ба хэрэглэгчийн зан үйлийн үйл явц нь бүтээгдэхүүн, үйлчилгээг худалдан 
авах, хэрэглэх гэж тодорхойлжээ.

Ялангуяа 2019 оноос аялагчийн зан үйл нэлээд өөрчлөгдөх болсонтой 
холбоотой улс орнууд энэ талын судалгааг хийх хэрэгцээ шаардлага үүсч 
байгаа бөгөөд цаашид аялал жуулчлалын салбарын нөхцөл байдалд 
хамгийн сайн хариу өгөх уян хатан байдлын стратегийн үндэс суурийг 
тодорхойлоход тус болох аялагчийн зан үйлийн өөрчлөлтийг угтаж судлах 
нь чухал гэж үзэж байна.

Олон улсад энэ чиглэлээр хийгдсэн зарим судалгааг авч үзье.  

1.	 Gössling, Scott, & Hall5 нарын 2020 онд хийгдсэн судалгаагаар 
хэдийгээр аялагчийн/ хэрэглэгчийн зан үйл нь аялал жуулчлалын 
чиглэлээр хамгийн их судлагдсан салбаруудын нэг боловч мэдлэгийг 
өргөн хүрээтэй судалсан нь тун ховор. Тус тойм судалгаанд орчин 
үеийн аялал жуулчлалын аялагчийн зан үйлийн судалгааны гол 
ойлголтууд, гадны нөлөө, боломжит судалгааны нөхцлүүдийг 

3 Michał Roman, ˛Institute of Economics and Finance, Warsaw University of Life Sciences, 02-787 Warsaw, 
Poland, Arkadiusz Niedziółka and Andrzej Krasnod,  Faculty of Agriculture and Economics, University of Ag-
riculture in Krakow, 31-120 Krakow, Poland; Respondents’ Involvement in Tourist Activities at the Time of the 
COVID-19 Pandemic,  Sustainability 2020, 12, p.2, Multidisciplinary Digital Publishing Institute
4 UNWTO. Available online: https://www.unwto.org/tourism-covid-19 (accessed on 18 September 2020)
5 Gössling, S., Scott, D., & Hall, C. M. (2020). Pandemics, tourism and global change: A rapid assessment of 
COVID-19. Journal of Sustainable Tourism, 1–20.Available at: https://doi.org/10.1080/09669582.2020.1758
708
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судалжээ. Судалгаанд 2000-2012 онд аялал жуулчлалын гурван 
томоохон сэтгүүлд нийтлэгдсэн 519 өгүүллээс 191 нь аялагчийн зан 
үйлтэй холбоотой байна. Аялагчийн зан үйлтэй холбоотой үндсэн 
9 ойлголт буюу шийдвэр гаргалт, үнэлэмж, сэдэл, үзэл санаа, зан 
чанар, хүлээлт, хандлага, ойлголт, сэтгэл ханамж, итгэл, үнэнч 
байдлын талаарх судалгаа, хөгжүүлэлт, хүрээ болон аялагчийн 
зан үйл, технологи, Y үе (Y Generation)-ийнхний ёс суртахуунлаг 
хэрэглээ бүхий 3 чухал гадаад хүчин зүйлийг судалжээ. Тус тойм 
судалгаагаар аялагчийн зан үйлийн судалгааны хедоник ба 
аффектив талыг болон маркетингийн талаархи илүү өргөн хүрээтэй 
судлах шаардлагатайг тогтоосон байна. 

2.	 Higgins-Desbiolles, 20206, Hoque, Shikha, Hasanat, Arif, Hamid7 нарын 
2020 онд хийгдсэн судалгаа нь аялагчийн зан үйлийн өөрчлөлтийг 
олон талаас нь судалжээ. Судалгааг асуумж болон контент 
анализийн аргаар гүйцэтгэсэн. Судалгааны таамаглал нь аялагчийн 
зан үйл өөрчлөгдөхөд аялал жуулчлалын салбарт баримтлах 
стратеги, бүтээгдэхүүн, үйлчилгээний нэр төрөл, маркетинг зэрэг 
олон зүйлсийг сайжруулах, өөрчлөх шаардлагатай болдог байна.  
Аялагчид аль болохоор амьдарч буй газартаа ойр газрыг сонгох, 
их үнэтэй биш байх, хэт олноороо биш байх, аялж буй газрын 
эрүүл ахуйн шаардлага хангасан байдалд анхаарлаа хандуулах, 
мөн тухайн газрын эрүүл мэндийн тусламж, үйлчилгээний чанар 
хүртээмжид урьд өмнөх үеэс илүү анхаарал хандуулах, аяллын 
даатгалд даатгуулахыг чухалчлах зэрэг хандлагатай болж байгааг 
дурьджээ. 

3.	 Elmarie Slabbert8-ийн судалгаагаар тухайн улс орны онцлог нөхцөл 
байдлыг чухалчилсан байна. Тухайлбал, Өмнөд Африк улсын аялал 
жуулчлалын гол бүтээгдэхүүн нь үзэсгэлэнт байгаль, байгалийн 
өвөрмөц тогтоц байдаг. Энэ утгаараа аялагчийн зан үйл, үүнтэй 
холбоотой бүтээгдэхүүний ирээдүйн хөгжил, маркетингийн 
стратегид шууд нөлөөлөх тул үүнийг судалж, ойлгох нь чухал юм. 
Энэхүү судалгаанд ан агнуурын аж ахуй, амьтан нутагшуулах, 
үндэсний цэцэрлэгт хүрээлэн, байгалийн цогцолборт жуулчлан 
ирдэг аялагчдын зан үйлийг судалсан ба Өмнөд Африкт сонгогдсон 
үндэсний цэцэрлэгт хүрээлэнд аялах сэдэл, туршлагад үзүүлэх хүн 

6 Higgins-Desbiolles, F. (2020). Socialising tourism for social and ecological justice after COVID-19. Tourism 
Geographies, 1– 14.Available at: https://doi.org/10.1080/14616688.2020.1757748.
7 Hoque, A., Shikha, F. A., Hasanat, M. W., Arif, I., & Hamid, A. B. A. (2020). The effect of coronavirus (COVID-19) 
in the tourism industry in China. Asian Journal of Multidisciplinary Studies, 3(1), 52-58
8 Elmarie Slabbert, Socio-Economic Impacts of Tourism , Lindie Du Plessis PhD, Senior Lecturer, North West 
University, Socio-Economic Impacts of Tourism, South Africa, “The influence of demographic factors on travel 
behaviour of visitors to nature-based products in south africa”, Tourism & Management Studies, vol. 2, 2011, 
pp. 1118-1121 Universidade do Algarve Faro, Portugal
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ам зүйн хүчин зүйлийн нөлөөллийг тодорхойлжээ. Хүн ам зүйн 
хүчин зүйлийн судалгааг дараах дэд хүчин зүйлсийн хүрээнд авч 
үзжээ. Үүнд: 

Factor 1: Learning
Factor 2: Relaxation
Factor 3: Interpersonal motivators
Factor 4: Site attributes
Factor 5: Novelty

2010 онд цэцэрлэгт хүрээлэнд ирсэн хүмүүсийн ихэнх нь (52%) нь 
Африк хэлээр ярьдаг, дипломын болон ямар нэгэн боловсролын 
зэрэгтэй, 36-45 (29%), 46-55 (26%) насны хүмүүс байжээ. Эдгээр 
аялагчдын 81% нь гэрлэсэн, 52% нь хүүхэдтэй бөгөөд ихэнхдээ 
Гаутенг (33%), Баруун Кейп (28%)-д амьдардаг байв. Мөн аялагчид 
нэр бүхий цэцэрлэгт хүрээлэнд очих зан үйл нь 39% байсан бөгөөд 
сүүлийн гурван жилийн хугацаанд 3-5 удаа, 36% нь 3 -аас бага удаа 
очсон зэрэг  хүн амзүйн мэдээлэл нь судалгааны хүчин зүйлсийн 
хамаарлыг тодорхойлоход чухал үүрэг гүйцэтгэжээ. Судалгааны үр 
дүнгээс харахад “Суралцах” нь үндэсний цэцэрлэгт хүрээлэн рүү 
аялах хамгийн чухал сэдэл биш харин бусад аялал жуулчлалын 
бүтээгдэхүүний нэгэн адил тэрхүү газарт “Амрах” нь гол зорилго 
байсныг илрүүлэв. Түүнчлэн хүн ам зүйн хүчин зүйл нь аяллын зан 
үйлд нөлөөлдөг болохыг тогтоожээ. 

4.	 Mihai Ciprian Margarint9-ийн 2020 онд хийгдсэн судалгааны зорилго 
нь хүлээн зөвшөөрсөн эрсдлийн хүрээнд жуулчдын хувийн зан 
чанар нь аялал жуулчлалын талаар санаа зовнил болон аялагчийн 
зан үйлд нөлөөлж байгаа эсэхийг судалжээ. Эрсдлээс хамааран 
аялагчийн зан үйлийг гурван төрлийн зан чанарын хүрээнд авч 
үзсэн байна. Өөрөөр хэлбэл аялагчийн зан үйлийг ерөнхий бус 
тодорхой зан чанарт (болгоомжтой, зоригтой, ухамсартай аялагчид) 
чиглүүлэн судалжээ. Судалгааны үр дүнгээс үзэхэд аялагчдын 
зөвхөн хувийн зан чанар бус нийгэм-хүн амзүйн шинж чанар нь 
аяллын санаа зовнил, аялагчдын зан үйлд нөлөөлдөг болохыг 
тогтоожээ.   

5.	 Scott A. Cohena, Girish Prayagb, Miguel Moitalc10 нарын судалгаанд 
аялагчийн (хэрэглэгчийн) зан үйлийг маркетингийн болон аялал 
жуулчлалын чиглэлээр хамгийн их судлагдсан салбаруудын нэг 

9 Mihai Ciprian Margarint, Universitatea Alexandru Ioan Cuza, “What are the Factors Affecting Tourist Behavior 
Based on the Perception of Risk? Romanian and Serbian Tourists’ Perspective in the Aftermath of the recent 
Floods and Wildfires in Greece”, August 2020
10 Scott A. Cohena , Girish Prayagb and Miguel Moitalc “Consumer behaviour in tourism: Concepts, influences 
and opportunities”, Current Issues in Tourism, 2014 Vol. 17, No. 10, 872 –909, http://dx.doi.org/10.1080/136
83500.2013.850064
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хэвээр байгаа гэж үзсэн бөгөөд энэхүү судалгааны чиглэлийг 
тодорхойлоход ихэвчлэн аяллын зан үйл, аялагчийн зан үйл гэсэн 
нэр томъёог ашигласан байна. Аялал жуулчлалын зан үйлийн 
загварыг хөгжүүлэхдээ хувь хүний аяллын зан үйлд үзүүлэх 
нийгэм, сэтгэлзүйн нөлөөллийг авч үздэг байна Moutinho (1993). 
Аялагчийн зан үйлийг судлахдаа аялалд явахын өмнө, аялалд явж 
байх үе болон аялалд явсны дараа гэсэн цаг хугацааны 3 үечлэлд 
хандуулан асуумжаа боловсруулах нь чухал ач холбогдолтой 
байгааг дурджээ. Түүнчлэн Аялал жуулчлалын талаархи аялагчийн 
/хэрэглэгчийн зан үйлийн загварууд нь аялагчдын/ хэрэглэгчдийн 
сэтгэл ханамжгүй байдал, сөрөг сэтгэл хөдлөл, хандлага, ойлголт 
зэрэг нь аялагчийн буруу зан үйлд нөлөөлдөг гэж үздэг. Тиймээс 
аялагчийн зан үйлийн судалгаа хийхдээ дээрх асуудлуудыг хөндөж 
үзэх нь зүйтэй гэжээ. 

Зураг 2.2. Аялагчдын зан үйлийг судлах үзэл баримтлалын хүрээ 

Javid Seyidov, Roma Adomaitienė11 нарын судалгаанд аяллыг pre-trip 
experience, en-route trip experience, destination on-site experiences гурван 
үе шатанд хувааж үзсэн ба асуумжийг боловсруулж, судалгааны хүрээг 
тодорхойлсон. Тус судалгаанд аялагчийн зан үйлийн сэдлийг түлхүү 
судалжээ. Ингэхдээ аялах сэдлийн хүчин зүйлийг хувь хүний хөгжил, тухайн 
байгаа орчнооосоо холдох, нийгэмших, гэр бүлийн эв нэгдэл гэсэн үндсэн 
дөрвөн бүлэгт авч үзжээ. Мөн чанартай аялал жуулчлалын туршлага гэдэг 
нь аялал жуулчлалын зан үйлийн нэг хэсэг бөгөөд энэ нь аялагч аяллын 
ялгаатай үе шатанд хүлээн авсан бүтээгдэхүүн, үйлчилгээтэй холбоотой 

11 Javid Seyidov, Roma Adomaitienė, Vilnius University, Lithuania Factors influencing local tourists’ deci-
sion-making on choosing a destination: a case of Azerbaijan, 2015, Online ISSN 2424-6166. ekonomika 2016 
Vol. 95(3) DOI: https://doi.org/10.15388/Ekon.2016.3.10332
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аялал жуулчлалын туршлагын чанарын түвшинг ойлгох явдал юм. 
Чанартай аялал жуулчлалын туршлага нь аялал жуулчлалын судалгаа, 
төлөвлөлт, бодлого, менежмент, маркетинг, бүтээгдэхүүн үйлчилгээг 
хүргэх чиглэлээр ажилладаг байгууллагуудын нийтлэг ашигладаг ойлголт 
(Jennings & Nickerson, 2006). 

Аялагчдын зан үйл, шийдвэр гаргалтад нөлөөлдөг дотоод болон гадаад 
гол хүчин зүйлсийг нэгтгэн харуулахыг зорьжээ. Ингэхдээ аялах газраа 
хэрхэн сонгож байгаад төвлөрсөн байна. Судалгаанд оролцогчдын хүн ам 
зүйн шинж чанар нь хэрэглэгчийн зан үйлийг тодорхойлох, нөлөөлөхөд 
чухал үүрэг гүйцэтгэдэг хэмээн үзсэн бөгөөд энэ нь аялагчийн зан үйлд 
нөлөөлдөг гурван үндсэн элемент болох соёл, нийгэм, хувь хүний хүчин 
зүйлсэд шууд хамаардаг болохыг тогтоожээ. Тус судалгаанд Mann Whitney, 
Kruskall Wallis нарын H сорилыг ашигласнаар дээр дурдсан хүн ам зүйн 
шинж чанарыг аяллын зан үйлийн хэсгийн асуултуудад дүн шинжилгээ 
хийжээ. 
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ГУРАВ. СУДАЛГААНЫ АРГА ЗҮЙ

3.1 Судалгааны зорилго, зорилт 

Монгол улсын дотоодын аялагчдын зан үйл, түүнд нөлөөлж буй 
нийгэм-хүн амзүйн хүчин зүйлсийг тодорхойлох зорилгыг дэвшүүлэв. 

1.	 Дотоодын аялагчдын зан үйлийн талаарх олон улсын зарим 
судалгаанд тойм шинжилгээ хийх;

2.	 Монгол улсын дотоодын аялагчдын зан үйлийн өнөөгийн байдлыг 
судлах;

3.	 Аялагчдын зан үйлд нөлөөлж буй нийгэм-хүн амзүйн хүчин 
зүйлсийн хамаарлыг тодорхойлох;

4.	 Дотоодын аялал жуулчлалыг хөгжүүлэх, иргэдийн аяллын зохистой 
зан үйлийг төлөвшүүлэх, үр дүнтэй удирдахад чиглэсэн зөвлөмж 
боловсруулах; 

3.2 Судалгааны арга, загвар, хамрах хүрээ

Судалгааг тоон судалгааны асуумжийн (анкетийн) аргаар явуулсан 
ба асуумжийг урьдчилан боловсруулж олон хүчин зүйлсийн шинжилгээ 
(regression analysis) хийв.

Дотоодын аялагчдын зан үйлийг судлахдаа Улаанбаатар хот, орон 
нутгийн дотооддоо сүүлийн 3 жилийн хугацаанд 1-ээс дээш удаа аялсан, 
18-аас дээш насны хүн амыг хамруулав. 

Зураг 3.1. Судалгааны хамрах хүрээ
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3.3 Түүврийн хэмжээ ба тархалт

Дотоодын аялагчдын зан үйл, түүнд нөлөөлж буй хүчин зүйлсийг 
судлахдаа урьдчилан боловсруулсан асуумжийг ашиглан хүн амын тоон 
үзүүлэлт, төвлөрөл зэргийг харгалзан ажиглалтын нэгжүүдийг түүвэрлэн 
авсан ба Улаанбаатар хотын 9 дүүрэг, 21 аймгийн хүн амын тоонд 
харгалзуулан нийт 1710 хүнийг хамруулав. 

Хүснэгт 3.1. Түүврийн хүрээ, нэгжийн тоо, түүврийн хэмжээ

# Аймаг Хүн ам (2020) Нягтрал Түүвэр

Аймаг

1 Архангай 94088 1.7 60

2 Баян-Өлгий 110597 2.2 70

3 Баянхонгор 88955 0.7 60

4 Булган 61955 1.2 50

5 Говь-Алтай 57674 0.4 40

6 Говьсүмбэр 17965 3.0 30

7 Дархан-Уул 106909 30.6 70

8 Дорноговь 71207 0.6 50

9 Дорнод 83087 0.6 50

10 Дундговь 46981 0.6 40

11 Завхан 72763 0.8 50

12 Орхон 107765 119.8 60

13 Өвөрхангай 115732 1.8 70

14 Өмнөговь 70371 0.4 50

15 Сүхбаатар 63822 0.7 50

16 Сэлэнгэ 109285 2.6 60

17 Төв 93162 1.2 60

18 Увс 83524 1.2 50

19 Ховд 90533 1.1 60

20 Хөвсгөл 135705 1.3 70

21 Хэнтий 78172 0.9 50
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Улаанбаатар

1 Хан-Уул 195900 70

2 Баянзүрх 367700 80

3 Баянгол 231500 80

4 Сүхбаатар 144600 70

5 Сонгинохайрхан 335700 80

6 Чингэлтэй 151200 70

7 Багануур 29300 40

8 Багахангай 4500 30

9 Налайх 38700 40

Нийт 1710

Түүврийн хэмжээг улсын хэмжээнд тухайн хот, суманд амьдарч 
буй хүн амын тоонд шууд хамааралтай тодорхойлж, аймаг, дүүргүүдийг 
хамруулав. 

3.4 Судалгааны мэдээлэл цуглуулсан арга

Судалгааны мэдээллийг тоон судалгааны асуумжийн аргаар 
цуглуулсан ба судалгаанд оролцогчдоос хаалттай болон хагас нээлттэй 
урьдчилан бэлтгэсэн асуумжийн дагуу судлаач өөрөө асуух байдлаар 
мэдээллийг цуглуулав. Асуумж нь дараах ерөнхий бүтэцтэй:

1.	 Аялагчийн хувийн мэдээлэл (Personal)
2.	 Нийгэм-хүн ам зүйн мэдээлэл (Social)
3.	 Эдийн засаг, санхүүгийн мэдээлэл (Economic)

3.5 Судалгааны статистик боловсруулалт

Судалгааны мэдээллийг SPSS 21.0 программд оруулсан ба судлаачид 
тоон мэдээг зэрэгцүүлэн шивж, алдааг шалгав. Статистик боловсруулалт 
хийхээс өмнө мэдээг цэгцэлж, алдааг засварласан. Хувьсагчийн 
тархалтын хэвийн эсэхийг тодорхойлсны дараа үзүүлэлтийн хоорондын 
ялгааг тооцоход хувиар илэрхийлэгдсэн Т тест, тоогоор илэрхийлэгдсэн 
мэдээллийг Ки Квадрат ашиглан тооцсон ба P утга 0.05-аас бага байх 
тохиолдолд ялгааг статистик үнэн магадлалтай буюу статистик ач 
холбогдолтой гэж үзэв. 
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3.6 Судалгааны ач холбогдол, мэдээллийг ашиглах нь

Аялал жуулчлал нь аялагчдын сонголт, шийдвэрүүдээс хамаардаг 
учраас Монгол улсын дотоодын аялагчдын зан үйл, түүнд нөлөөлж буй 
хүчин зүйлсийг судалснаар манай улсын дотоодын аялагчдын аяллын 
талаар гаргаж буй шийдвэр, үйлдлийг танин мэдэх ач холбогдолтой 
байв. Түүнчлэн аялагчдын орлого худалдан авах чадварт нөлөөлдөг 
байдлыг харгалзан эдийн засгийн агуулгыг зан үйлтэй холбон судалсан 
нь судалгааны ач холбогдлыг нэмэгдүүллээ. Дотоодын аялагчдын зан 
үйлийг судалснаар манай улсын соёл, газарзүй, хөгжлийн онцлог нөхцөл 
байдалтай холбоотой иргэдийн аялах зан үйлд гарч буй онцлогийг танин 
мэдэх замаар дотоодын аялал жуулчлалыг хөгжүүлэх оновчтой шийдэл 
олж авах, аялал жуулчлалын бүтээгдэхүүн үйлчилгээний төрөлжилт, 
чанарыг нэмэгдүүлэх, тулгарч буй асуудлыг шийдвэрлэхэд ашиглах суурь 
судалгааны мэдээлэл болох ач холбогдолтой.  

Зураг 3.2. Аялагчийн зан үйлийн судалгааг ашиглах нь
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ДӨРӨВ. СУДАЛГААНЫ ҮР ДҮН

4.1 Хүн ам зүйн мэдээлэл

Дотоодын аялагчдын зан үйл, түүнд нөлөөлж буй нийгэм-хүн амзүйн 
хүчин зүйлсийг тодорхойлох судалгаанд 21 аймаг, 9 дүүргээс нийт 1710 
иргэн хамрагдсан. Судалгаанд оролцогчдыг хүйсээр авч үзвэл 24% нь 
эрэгтэй, 76% нь эмэгтэй, судалгаанд оролцогсдын 15.4% нь 18-25 нас, 
42.6% нь 26-35 нас, 31.3% нь 36-45 нас, 7.8% нь 46-55 нас, 2.9 хувийг 56-аас 
дээш насны оролцогчид эзэлж байна. Судалгаанд хамгийн бага нь 18 нас, 
хамгийн өндөр нь 77 настай иргэн оролцсон бөгөөд дундаж нас 34.7±9.03 
байв. 

Зураг 4.1. Судалгаанд оролцогчдын насны ангилал, хувиар

Зураг 4.2. Судалгаанд оролцогчид бүс нутгаар, хувиар
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Судалгаанд оролцогчдын 32.7% Улаабаатар, 67.3% орон нутгийн иргэд 
буюу бүс нутгаар авч үзвэл Төвийн бүс 21.1%, Баруун бүс 15.8%, Зүүн бүс 
8.8%, Хангайн бүс 21.6% байв. Харин судалгаанд оролцогчдыг гэрлэлтийн 
байдлаар авч үзвэл 81.1% нь гэрлэсэн, 12.4% нь огт гэрлээгүй, 6.5% нь 
бусад гэсэн хариултыг сонгосон ба өрхийн ам бүлийн дундаж тоо 4.1±1.3 
байв. Судалгаанд оролцогчдыг боловсролын түвшингээр авч үзвэл бага 
1.7%, бүрэн бус дунд 12.1%, бүрэн дунд 16.7%, мэргэжлийн болон техникийн 
12.4%, баклавр 44.9 %, магистр 11.6%, докторын зэрэгтэй иргэд 0.6 % байна. 

Зураг 4.3. Судалгаанд оролцогчдын боловсролын түвшин, хувиар

Ажил эрхлэлтийн хувьд нийт судалгаанд оролцогчдын 30.6% нь төрийн 
байгууллагад, 28.1% нь үйлдвэрллийн салбарт, 21.2% нь үйлчилгээний 
салбарт, 6% нь оюутан, суралцагчид, 4.6% нь малчин, 2.4% нь тэтгэвэрт 
харин 7.1%-ийг бусад төрлийн ажил эрхэлж байв. 

Зураг 4.4. Судалгаанд оролцогчдын ажил эрхлэлт, хувиар

Судалгаанд оролцсон дотоодод аялагчдын өрхийн дундаж орлого 
1.244.837.2 төгрөг байсан бөгөөд Улаабаатар хотод 1.451.385.4, орон 
нутагт 1.142.041.7 байв. Орлогын үзүүлэлтийг Улаанбаатар хот болон орон 
нутгаар авч үзэхэд стандарт ач холбогдол бүхий ялгаатай (p≤0.05) байв. 
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Зураг 4.5. Судалгаанд оролцогчдын өрхийн дундаж орлого, төгрөгөөр

4.2 Дотоодын аялагчдын зан үйл

Дотоодын аялагчдын аяллын үед зарцуулж буй зардлын 54% нь хоол 
хүнс, ус, ундаа зэрэгт, 25.5% нь жуулчны бааз, амралтын газар, буудал, 
үзвэр зардалд, 7.7% нь аяллын бүтээгдэхүүн, үйлчилгээ худалдан авахад, 
5.1% нь түлш шатахуунд, 7.7%-ийг бусад зардал эзэлж байна.

Зураг 4.6. Дотоодын аяллын үеийн зардлын зориулалт, хувиар

Дотоодын аялагчид аяллын үеэр байрлаж буй байр, сууцыг судлахад 
71.4% нь майханд, 27.2% нь жуулчны бааз, амралтын газар, зочид буудалд, 
1.4% нь айлд болон бусад газарт байрладаг байна. Жуулчны бааз, амралтын 
газар, зочид буудалд байрлаж буй байдлыг нарийвчлан авч үзвэл 16.2% нь 
жуулчны бааз, амралтын газар, 9% нь гэр буудал, 2% нь зочид буудлыг тус 
тус сонгожээ. 
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Зураг 4.7. Дотоодод аялагчдын аяллын үеэр байрлаж буй байр, хувиар

Дотоодын аялагчдын аяллын үеэр ашиглаж буй тээврийн хэрэгслийг 
төрлөөр авч үзвэл хувийн машинаар 93.8% аялдаг бол 6.2% хүний машин 
түр зээлэх, машин түрээс, галт тэрэг, шуудан, онгоц зэрэг эзэлж байна. 

Зураг 4.8. Дотоодод аялахад ашиглаж буй тээврийн хэрэгсэл, хувиар

Дотоодод аялах үедээ заавал үзэхийг хүсдэг зүйлсийг судлахад 
музей болон байгалийн үзэсгэлэнт газар дийлэнх буюу 92.3%, бусад 7.7%-
ийг эзэлж байна. Дотоодын аяллын үеэр үзэхийг хүсдэг бусад зүйлсийг 
нарийвчлан авч үзвэл түүхэн дурсгалт хөшөө 3.3 %, тухайн нутгийн аж 
амьдрал 2.6 %, ан амьтан, ургамал 1.7 %, бусад зүйлс хэмээн 0.5% нь үзжээ. 
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Зураг 4.9. Дотоодын аялагчдын үзэхийг хүсдэг зүйлс

Дотоодын аялагчид аяллын үеэр гэнэтийн зардал гарахад хэрхэн 
шийдвэрлэж байгааг судлахад 80% нь өөрийн мөнгөөр, 14% нь бусдаас 
зээлж, 3.4% нь хадгаламжаасаа авч зарцуулдаг бол бусад гэсэн хариулт 
2.6%-ийг эзэлж байна.  

Зураг 4.10. Аяллын үеийн гэнэтийн зардлыг шийдвэрлэж буй байдал, 
хувиар

Дотоод аялагчдын аялж буй давтамжаас харахад дийлэнх буюу 74.9% 
нь жилд нэг удаа аялдаг, харин 17.2% нь жил бүр аялдаггүй, 5.4 % нь жилд 
2-3 удаа, 2.5 % нь жилд 4-5 удаа аялдаг гэжээ. Харин жилд 5 болон түүнээс 
дээш аялсан тохиолдол судалгаанд оролцогчдын дунд байсангүй.
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Зураг 4.11. Жилд дотоодод аялах давтамж, тоогоор

Судалгаанд оролцогчдын нэг удаагийн дотоодын аялалд зарцуулж буй 
хугацааг судлахад  60.3% нь 1-3 хоног гэж хариулсан бол 34.4 % нь 3-5 хоног, 
2.9% нь 5-7 хоног, 2.1 % нь 7-10 хоног, 0.3% нь 10-аас дээш гэж хариулжээ. 

Хүснэгт 4.1. Дотоодын аяллын хоног, эрэмбэ, хувиар

№ Хоног Эзлэх хувь Эрэмбэ
1 1-3 60.3% I
2 3-5 34.4% II
3 5-7 2.9% III
4 7-10 2.1% IV
5 10-аас дээш 0.3% V

Дотоодын аялагчдыг зорьж буй чиглэлээр авч үзэхэд хамгийн их 
хувийг Увс, Хөвсгөл, Баян-Өлгий, Ховд, Өвөрхангай, Архангай аймгууд 
эзэлж байгаа бол хамгийн бага хувийг Говьсүмбэр, Дорноговь аймгууд 
байна. 
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Зураг 4.12. Дотоодын аялагчдын хамгийн их, хамгийн ба зорьж буй 
аймгууд

Харин аялж буй улирлаар авч үзэхэд 91.2% зун болон хавар, 5.8% намар 
болон өвлийн улиралд аялж байгаа ба нарийвчлан авч үзвэл хаврын 
улиралд 3% байна. 

Зураг 4.13. Дотоодын аялагчдын аялаж буй улирал, хувиар

Дотоодын аяллын үеэр зорин очих газраа хэрхэн сонгодог вэ гэсэн 
асуултад хамгийн их хариултыг давтагдсан тоогоор авч үзвэл гэр бүл, 
найз, нөхөд хамаатнууд тухайн газрыг санал болгосон учраас зорин 
очдог хэмээн 56.8 %, үзэсгэлэнт байгаль 51.6 %, таньдаг айл, хамаатан 
садан байдаг гэж 20.5 %, очиход зардал багатай гэж 19.2 %, амралтын 
газар, буудлын үйлчилгээ сайн гэж 18.7 %, зорин очих газар ойрхон гэдэг 
шалтгаанаар 15.2 %, дэд бүтэц сайн хөгжсөн 9.6 %, хэвлэл мэдээлэл, 
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цахим орчноос авсан мэдээлэлд үндэслэн зорхин очих газраа сонгодог 
гэж 7 % байсан бол хамгийн бага хувийг интернет сүлжээ сайтай, аюулгүй 
байдал хангасан, эмнэлгийн тусламж үйлчилгээ авах боломжтой эсэх 
үзүүлэлтүүд эзэлсэн байна.

Зураг 4.14. Дотоодын аялагчдын зорин очих газраа сонгож буй шалтгаан

Дотоодын аялахдаа аяллын даатгалд хамрагддаггүй гэж 74.3 %, 
хамрагддаг гэж 25.7 % нь хариулсан ба үүнээс албан даатгалд 9.2, сайн 
дурын 16.5 % нь хамрагджээ. Аялалаа зохион байгуулж буй байдлыг авч 
үзэхэд өөрөө зохион байгуулдаг гэж 83.3%, аяллын компаниар 4.1%, бусад 
гэж 12.6% нь хариулсан байна. 

Зураг 4.15. Дотоодод аялахдаа хамт аялж буй хүмүүс / төрөл, хувиар
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Дотоодод аялахдаа ихэвчлэн хэнтэй аялдаг вэ гэсэн асуултад 51.9% 
нь гэр бүл, ах дүү, хамаатан садантайгаа 18.4 %, найз нөхөдтэйгөө 17.5 %, 
ангийн хамт олон 7.1 %, ажлын хамт олон 2.2 % байсан бол бусад 2.6 хувийг 
эзэлж байна.

Харин зорилтот аялал хийж буй хүмүүсийн дунд давхардсан тоогоор 
хамгийн өндөр хувийг эмчилгээ сувилгаа 63.4%, явган аялал 20.4%, уулын 
болон шашны / сүсэг бишрэл 2.9%, танин мэдэхүй болон усан аялал 2.8%, 
морин аялал 2%, загасчлал 1.6%, гэрэл зураг 0.8%, болон бусад аяллын 
төрөлд 0.5% харгалзаж байна. 

Зураг 4.16. Зорилтот аяллын төрөл, хувиар

Дотоодын аяллын үед тэмдэг тэмдэглэгээ, мэдээллийн самбарыг 
ашиглаж чаддаг гэж 57.9%, харин ашиглах тэмдэг тэмдэглэгээ, мэдээллийн 
самбар байдаггүй гэж 21%, ашиглаж чаддаггүй 14.1%, ашиглах тэмдэг 
тэмдэглэгээ, мэдээллийн самбар хангалттай биш гэж 7% нь хариулсан 
байна. 

Зураг 4.17. Аяллын үеэр тэмдэг, тэмдэглэгээ ашиглах байдаг, хувиар
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Дотоодын аяллын талаарх мэдээллээ ихэвчлэн хаанаас авдаг вэ гэсэн 
асуултад давтагдсан тоогоор хариулсан байдлыг авч үзэхэд хамгийн их 
буюу 54.4%-ийг телевиз, 48.2% нийгмийн сүлжээний цахим платформ, 28.2% 
нь гар утасны аппликэйшн мессеж, FM, радио 12%, аялагчдад зориулсан 
төрийн мэдээллийн аппликейшн 11.2%, төрийн бус салбарын мэдээлэл 
сурталчилгаа 11.4%, сургалт, сурталчилгааны материал 6%, хамгийн бага 
буюу 3.5% аялагчдад зориулсан төрийн мэдээллийн хуудас эзэлжээ.

Зураг 4.18. Дотоодын аялал жуулчллын талаар мэдээлэл авдаг эх 
сурвалж, хувиар

Дотоодод аялахдаа ямар зорилгоор аялдаг вэ гэсэн асуултад 
давхардсан тоогоор хариулсан байдлыг авч үзвэл хамгийн өндөр хувийг 
эмчилгээ, сувилгаа 44.8%, стресс тайлах зорилгоор 40.6%, хобби 22.3%, 
амрах 16%, найз нөхөд, хамаатныдаа зочлох 16.1%, шинэ хүмүүстэй 
танилцах 12.6%, шинэ газар үзэх 9.6%, гэр бүл, найз нөхөдтэйгөө цагийг 
өнгөрөөх 7.4%, ажил хэрэг болон арга хэмжээнд оролцох нь 7% байна. 
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Хүснэгт 4.2. Дотоодын аяллын гол зорилго, эрэмбэ, хувиар

№ Төрөл Хувь Эрэмбэ

1 Эмчилгээ, сувилгаа 44.8% I

2 Стрессээ тайлах 40.6% II
3 Сонирхлоо хөгжүүлэх 22.3% III
4 Найз нөхөд, хамаатныдаа зочлох 16.1%, IV
5 Амрах 16% V
6 Шинэ хүмүүстэй танилцах 12.6%, VI

7 Шинэ газар үзэх 9.6% VII

8 Гэр бүл, найз нөхөдтэйгөө цагийг өнгөрөөх 7.4% VIII

9 ажил хэрэг болон арга хэмжээнд оролцох 7% IX

Дотоодын аяллын зорилгыг хүйсээр авч үзвэл стандарт ач холбогдол 
бүхий ялгаа илрээгүй ба аяллын зорилгыг үзэсгэлэнт байгальтай учраас, 
гэр бүл, найз нөхөд, хамаатан садан, санал болгосон учраас гэсэн хариулт 
аль аль хүйсийг хувьд адил байв. Мөн дээрх хариулт нь хот болон орон 
нутгийн иргэдийн хувьд ялгаагүй байв.

Зураг 4.19. Дотоодын аяллын зорилго ба хүйс, байршил
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Зураг 4.20. Дотоодын аялагчдын зорилго ба насны ангилал, хувиар

Дотоодын аялагчдын аяллын зорилгын насны ангилалаар авч үзэхэд 
стандарт ач холбогдол бүхий ялгаагүй (p≥0.05) ба аяллын зорилгын 
хамгийн өндөр хувийг эзэлж буй үзэсгэлэнт байгальтай гэсэн сонголт нас 
ахих тусам буурч байна. Мөн нас ахих тусам аяллын зорих газар ойрхон 
байх, үйлчилгээ сайн байх, зардал бага байх гэсэн үзүүлэлтүүд нэмэгдэж 
байна.

Зураг 4.21. Аяллын зорилго ба гэрлэлт, хувиар
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Дотоодын аялагчдын аяллын зорилгыг гэрлэлтийн байдалтай 
харьцуулан судлахад үзэсгэлэнт байгаль болон гэр бүл, найз нөхөд, 
хамаатнуудын аяллын зорих газрыг санал болгох гэсэн үзүүлэлтүүд 
гэрлэсэн болон гэрлээгүй хүмүүсийн хувьд аль алинд нь өндөр байв. 
Харин гэр бүл салсан хүмүүсийн хувьд үзэсгэлэнт байгалиас илүү гэр бүл, 
найз нөхөд, хамаатан садны санал болгосон газрыг илүү зорьж байна.

Дотоодод аялах үед аялагчдад тулгардаг асуудлыг эрэмбэлэхэд 
давтагдсан тоогоор хамгийн өндөр хувийг мөнгө, санхүү 44.9%, хоол 
ундны чанар 28.5%, бие засах газрын хүртээмж 24.9%, дэд бүтцийн 
хөгжил 23.7%, цаг агаарын байдал 17.3%, аялал зохион байгуулагчдын 
хариуцлагагүй байдал 17.2%, үнийн өөрчлөлт 16.1%, үйлчилгээний 
газруудын ажилтнуудын харилцаа, хандлага, мэргэжлийн ур чадвар 
болон эмнэлгийн тусламж үйлчилгээ авах боломжгүй байдал 14.5%, 
тээврийн хэрэгсэлийн аюулгүй байдал 13.5%, аяллын тэмдэг, тэмдэглэгээ 
мэдээллийн самбарын хангалтгүй байдал 13.3%, мэдээллийн хангалтгүй 
байдал болон үйлчилгээний чанар 11%, бие засах газрын ариун цэвэр, 
эрүүл ахуй, хог хаях цэг болон орон нутгийн иргэдийн харилцаа хандлага 
8.7%, тав тухтай орчин бүрдээгүй 7.4%, хамгийн бага буюу 3.6 % нь хоолны 
сонголтгүй байдал эзэлж байна. 

Судалгаанд оролцогчдын 69.6% нь дотоодын аялагчдын байгаль 
орчинд ээлтэй дадал хэвшлийг төлөвшүүлэхэд аялагчдын аялал 
жуулчлалын талаарх мэдлэг боловсролыг нэмэгдүүлэх шаардлагатай 
гэж үзсэн бол орон нутгийн засаг захиргааны байгууллагуудын идэвхитэй 
оролцоог хангах ёстой хэмээн 62%, орон нутгийн иргэдийн оролцоог 
нэмэгдүүлэх хэрэгтэй гэж 59.7%, аялал жуулчллын үйлчилгээ үзүүлдэг 
байгууллагуудын оролцоог хангах 44%, аялахад шаардлагатай тав тухтай 
орчныг бүрдүүлэх 11.6%, харин 5% нь мэдээллийн ил тод хүртээмжтэй 
байдлыг нэмэгдүүлэх зайлшгүй хэрэгцээ шаардлага үүссэн байгааг дээрх 
давхардсан тоон үзүүлэлтээс харж болно.
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Зураг 4.22. Дотоодын аялагчдын тулгамддаг асуудлууд, хувиар

Зураг 4.23. Дотоодод аялагчдын байгальд ээлтэй зан үйлийг 
төлөвшүүлэхэд шаардлагатай зүйлс

Дотоодын аяллын үеэр цахим технологийг ашигладаг 40.7%, 
ашигладаггүй 59.3%-ийг эзэлж байна. Цахим технологийн ашиглалтыг 
давхардсан тоогоор авч үзвэл GPS ашигладаг 16.3%, цахимаар жуулчны 
бааз, зочид буудал захиалах 10.1%, Google map 4.8%, төрийн байгууллагын 
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аппликейшн 3.1%, maps.me 1.5%-ийг эзэлж байв. Дотоодод аялах үеэр 
тухайн орон нутаг дахь жуулчны мэдээллийн төвөөр үйлчлүүлж байсан уу 
гэсэн асуултад 82% энэ талаар сонсож байгаагүй, 15.8 % нь сонсож байсан 
боловч үйлчлүүлж байгаагүй, 2.2% нь үйлчлүүлж байсан гэж хариулжээ. 

Дотоодын аяллын батлагдсан аялал жуулчлалын маршрутаар аялж 
байсан уу гэсэн асуултад энэ талаар сонсож байгаагүй 83.9%, сонсож 
байсан боловч энэ маршрутыг ашиглаж байгаагүй гэж 14.4%, ашиглаж 
байсан гэж 1.7% хариулжээ.

Зураг 4.24. Аяллын мэдээллийн төв, маршрутын ашиглалт, хувиар

Цаашид дотоодын аяллын аль төрлийг түлхүү хөгжүүлэх шаардлагатай 
гэж үзэж байгааг тодруулахад адал явдалт аялал 22.6%, байгалийн 
үзэсгэлэнт газрын аялал 15.8%, соёл танин мэдэхүйн аялал 22.6%, шашны 
болон зан үйлийн аялал 13.6%, тусгай сонирхлын аялал 12.6%, эмчилгээ 
сувилгааны аялал 7%, ойрын зайн агаарын нислэгийн аялал 4.4%, бусад 
1.4%-ийг эзэлж байна. 
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Зураг 4.25. Дотоодод хөгжүүлэх шаардлагатай аяллын төрлүүд, хувиар

Орон нутагт аялал жуулчлалын бүтээгдэхүүн үйлчилгээ хангалттай 
хөгжиж чадаж байна уу гэсэн асуултад чадахгүй 38.4%, эргэлзэж байна 
31.7%, чадаж байна гэж 29.9% нь хариулсан байхад орон нутагт аялал 
жуулчлалын бүтээгдэхүүн үйлчилгээ үзүүлдэг газруудад үйлчилгээний 
соёл тогтоогүй гэж 38.8%, эргэлзэж байна гэж 31.9%, соёл тогтож байгаа 
гэж 29.3% нь үзжээ. Дотоодод аялагчдыг байгальд ээлтэй, зөв зохистой 
аялдаггүй гэж 50.7%, эргэлзэж байна гэж 19.2%, зохистой аялдаг гэж 30.1% 
нь үзсэн байна. 

Зураг 4.26. Дотоодын аяллын зан үйлийн төлөвшил ба үнэлгээ, хувиар

Цаашид аялал жуулчлалын салбарт нэн тэргүүнд хийх шаардлагатай 
ажлыг дурьдсан байдлыг давхардсан тоогоор хувилвал 47% нь нийтийн 
бие засах газруудыг тоог нэмэгдүүлэх, 25.9% нь аялал жуулчлалын 
салбарт хөрөнгө оруулалтыг нэмэгдүүлэх, 21.9% нь отоглох цэгийн тоог 
нэмэгдүүлэх, 19.3% нь төрийн үйлчилгээний хүртээмжийг нэмэгдүүлэх, 
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15% нь хөрөнгө оруулалтыг зохистой хуваарилах, 13.7% нь бүтээгдэхүүн 
үйлчилгээний төрлийг нэмэгдүүлэх гэж хариулжээ. 

Зураг 4.27. Цаашид аялал жуулчллын салбарт хийх шаардлагатай зүйлс

Дотоодын аялагчдад аялал төлөвлөхөд хамгийн шаардлагатай 
мэдээллийг давхардсан тоогоор авч үзвэл бэлэн маршрут шаардлагатай 
гэж 55.1%, аяллын цогц мэдээллийг авах цахим хуудас, аппликейшн гэж 
21.5%, үйлчилгээний газруудын мэдээллүүд шаардлагатай гэж 11.6%, 
отоглох цэгүүдийн мэдээлэл шаардлагатай гэж 12.1% нь хариулсан байна. 

Зураг 4.28. Аялал төлөвлөхөд шаардлагатай мэдээлэл
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4.3 Дотоодын аялагчдын зан үйлд нөлөөлж буй хүн амзүйн хүчин зүйлс

Дотоодын аялагчдын зан үйлд нөлөөлж буй хүчин зүйлсийг нас, 
орлого, хүйс, байршил, аялж буй улирал зэрэг үзүүлэлтэй харьцуулан авч 
үзлээ. Дотоодын аялагчдын аяллын зан үйлийг илэрхийлэх аяллын үеэр 
заавал үзэхийг хүсч буй зүйлсийг насны бүлэгтэй харьцуулахад статистик 
ач холбогдол бүхий ялгаа ажиглагдсангүй. Өөрөөр хэлбэл, аяллын үеэр 
үзэхийг хүсдэг зүйлс нь насны бүлгүүдэд ялгаагүй байна (p=0.895). 

Хүснэгт 4.3. Дотоодын аяллын үеэр заавал үзэхийг хүсдэг зүйлс ба 
насны хамаарал

 
Насны бүлэг

Р утга
18-25 26-35 36-45 46-55 56-с 

дээш

Дотоодын аяллын үеэр заавал үзэхийг хүсдэг зүйлс 0.895

Музей 298 
(64.6%)

436 
(61.8%)

245 
(61.7%)

60 
(65.9%)

16 
(59.3%)

Тухайн нутгийн 
үзэсгэлэнт 
байгаль

124 
(26.9%)

213 
(30.2%)

127 
(32.0%)

22 
(24.2%)

11 
(40.7%)

Түүхэн дурсгалт 
хөшөө 16 (3.5%) 25 (3.5%) 9 (2.3%) 5 (5.5%) 0 (0.0%)

Тухайн нутгийн 
аж амьдрал 14 (3.0%) 16 (2.3%) 11 (2.8%) 2 (2.2%) 0 (0.0%)

Ан амьтан, 
ургамал 8 (1.7%) 14 (2.0%) 5 (1.3%) 2 (2.2%) 0 (0.0%)

Бусад 1 (0.2%) 2 (0.3%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%)  

Дотоодын аяллын үеэр заавал үзэхийг хүсдэг зүйлсийг хүйсээр 
харьцуулан авч үзэхэд статистик ач холбогдол бүхий ялгаатай байв. 
Эрэгтэйчүүд музей үзэх, түүхэн дурсгалт хөшөө үзэх, ан амьтан, ургамлыг 
илүү сонирхдог бол эмэгтэйчүүд тухайн нутгийн үзэсгэлэнт байгаль, тухайн 
нутгийн хүн амын аж амьдрал зэргийг илүү сонирхдог байна (p=0.001). 
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Хүснэгт 4.4. Дотоодын аяллын үеэр заавал үзэхийг хүсдэг зүйлс ба 
хүйсийн хамаарал

 
Хүйс

Р утга
Эрэгтэй Эмэгтэй

Дотоодын аяллын үеэр заавал үзэхийг хүсдэг зүйлс <0.001

Музей 283 (69.0%) 772 (60.7%)

Тухайн нутгийн үзэсгэлэнт байгаль 89 (21.7%) 408 (32.1%)

Түүхэн дурсгалт хөшөө 14 (3.4%) 41 (3.2%)

Тухайн нутгийн аж амьдрал 8 (2.0%) 35 (2.8%)

Ан амьтан, ургамал 14 (3.4%) 15 (1.2%)

Бусад 2 (0.5%) 1 (0.1%)  

Харин дотоодын аялагчдын заавал үзэхийг хүсдэг зүйлсийг орлогоор 
харьцуулан авч үзэхэд музей үзэх, тухайн нутгийн үзэсгэлэнт байгаль үзэх 
хүсэл болон орлогын үзүүлэлт урвуу хамааралтай байв. Өөрөөр хэлбэл, 
орлого бага/ дунд иргэдийн хувьд музей, тухайн нутгийн үзэсгэлэнт 
байгаль үзэх хүсэлтэй байгаа нь харагдаж байна (p=0.001).  

Хүснэгт 4.5. Дотоодын аяллын үеэр заавал үзэхийг хүсдэг зүйлс ба 
орлогын хамаарал

 
Өрхийн сарын орлого /төгрөгөөр/

Р утга
<500,000 500000 - 

1000000
1000000 - 
1500000

1500000 - 
2000000 >2000000

Дотоодын аяллын үеэр заавал үзэхийг хүсдэг зүйлс <0.001

Музей 134 
(71.7%)

407 
(58.9%)

225 
(64.5%)

174 
(66.7%)

77 
(65.3%)

Тухайн 
нутгийн 
үзэсгэлэнт 
байгаль

36 
(19.3%)

243 
(35.2%)

106 
(30.4%)

63 
(24.1%)

20 
(16.9%)

Түүхэн 
дурсгалт 
хөшөө

11 (5.9%) 21 (3.0%) 7 (2.0%) 8 (3.1%) 3 (2.5%)

Тухайн 
нутгийн аж 
амьдрал

6 (3.2%) 18 (2.6%) 5 (1.4%) 10 (3.8%) 4 (3.4%)
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Ан амьтан, 
ургамал 0 (0.0%) 2 (0.3%) 6 (1.7%) 3 (1.1%) 14 

(11.9%)

Бусад 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 3 (1.1%) 0 (0.0%)  

Улаанбаатар хотын иргэд болон орон нутагт амьдарч буй иргэдийн 
дотоодын аяллын үеэр үзэхийг хүсдэг зүйлс нь ялгаатай байв (p=0.01). 
Улаанбаатар хотын аялагчдын хувьп музей үзэх, тухайн нутгийн аж 
амьдралтай танилцах, ан амьтан, ургамал үзэх хүсэл өндөр байдаг бол 
орон нутгийн иргэдийн хувьд тухайн нутгийн үзэсгэлэнт байгалийг үзэхийг 
чухалчилдаг байна (p=0.01).   

Хүснэгт 4.6. Дотоодын аяллын үеэр заавал үзэхийг хүсдэг зүйлс ба 
байршлын хамаарал

 
Байршил

Р утга
Хот Орон нутаг

Дотоодын аяллын үеэр заавал үзэхийг хүсдэг зүйлс <0.01

Музей 367 (66.5%) 688 (60.9%)

Тухайн нутгийн үзэсгэлэнт байгаль 136 (24.6%) 361 (31.9%)

Түүхэн дурсгалт хөшөө 18 (3.3%) 37 (3.3%)

Тухайн нутгийн аж амьдрал 16 (2.9%) 27 (2.4%)

Ан амьтан, ургамал 12 (2.2%) 17 (1.5%)

Бусад 3 (0.5%) 0 (0.0%)  

Харин дотоодын аялагчдын аль улиралд аялж буй байдал нь аяллын 
үеэр заавал үзэхийг хүсдэг зүйлстэй холбоотой байна. Тухайн нутгийн 
үзэсгэлэнт байгалийг үзэх, тухайн нутгийн аж амьдралыг үзэх хүсэлтэй 
аялагчдын хувьд зун болон намрын улирлыг илүү сонгож байгаа байв. 
Харин өвөл, хаврын аяллын хувьд зорилтот аялал, музейн үзмэр үзэх 
зэрэг хамаарч байгаа хэдий ч статистик ач холбогдол бүхий ялгаа 
ажиглагдсангүй. 

Дотоодын аялагчдын зан үйлийг илэрхийлэгч чухал ойлголтын нэг 
болох зорин очих газраа хэрхэн сонгож буй байдлыг насны ангилалтай 
харьцуулан үзэхэд статистик ач холбогдол бүхий ялгаа ажиглагдсангүй. 
Өөрөөр хэлбэл, дотоодын аяллын үеэр зорин очих газраа сонгоход насны 
ялгаа нөлөөлөхгүй байв. Харин зорин очих газраа сонгож буй байдлыг 
хүйсээр авч үзвэл үзэсгэлэнт байгальтай, дэд бүтцийг хөгжил, аюулгүй 
байдал хангагдсан байх, интернет сүлжээ сайтай байдал, цахим орчноос 
авсан мэдээлэлд үндэслэх байдал эрэгтэй хүмүүсийн дунд өндөр байна. 
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Харин аюулгүй байдал хангасан байх, ойрхон байх, амралтын газар, 
буудлын үйлчилгээ сайн байх, зардал багатай байх, эмнэлгийн тусламж 
авах боломжтой байх зэрэгтэй эмэгтэйчүүд илүү ач холбогдол өгч зорин 
очих газраа сонгож байна. Түүнчлэн таньдаг айлтай эсэх, гэр бүл, найз 
нөхөд, хамаатан саднууд аялах газрыг санал болгоход тухайн аяллын 
газрыг сонгох эсэх нь хүйсээс хамааралгүй байв. 

Хүснэгт 4.7. Аяллын зорин очих газраа сонгох зан үйл ба хүйсийн 
хамаарал

 
Хүйс

Р утга
Эрэгтэй Эмэгтэй

Зорин очих газраа хэрхэн сонгодог вэ? <0.001

Үзэсгэлэнт байгальтай 231 (56.2%) 623 (49.3%)

Таньдаг айлтай 84 (20.4%) 258 (20.4%)

Дэд бүтэц сайн хөгжсөн 42 (10.2%) 118 (9.3%)

Аюулгүй байдал хангасан 13 (3.2%) 19 (1.5%)

Ойрхон учраас 46 (11.2%) 211 (16.7%)

Интернет, сүлжээ сайтай 21 (5.1%) 54 (4.3%)

Амралтын газар, буудлын үйлчилгээ 
сайн 70 (17.0%) 247 (19.5%)

Зардал багатай 53 (12.9%) 271 (21.4%)

Эмнэлгийн тусламж авах боломжтой 8 (1.9%) 35 (2.8%)

Гэр бүл, найз нөхөд, хамаатнууд санал 
болгосон учраас 237 (57.7%) 724 (57.3%)

Цахим орчин, хэвлэл мэдээллээс авсан 
мэдээлэлд үндэслэдэг 32 (7.8%) 87 (6.9%)

Бусад 8 (1.9%) 33 (2.6%)  

Дотоодын аяллын үеэр зорин очих газраа сонгох байдлыг орлогын 
үзүүлэлттэй харьцуулан авч үзэхэд статистик ач холбогдол бүхий ялгаатай 
байв (p=0.001). Тухайлбал, аяллын үеэр гарах зардалд ач холбогдол өгөх 
байдал нь өрхийн орлого нэмэгдэх тусам буурч байгаа ба үзэсгэлэнт 
байгалийг сонгох байдал мөн нэмэгдэж байна. 
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Хүснэгт 4.8. Зорин очих газраа сонгох байдал ба өрхийн орлогын 
хамаарал

Өрхийн сарын орлого /төгрөгөөр/
Р утга

<500,000 500000 - 
1000000

1000000 - 
1500000

1500000 - 
2000000 >2000000

Зорин очих газраа хэрхэн сонгодог <0.001
Үзэсгэлэнт 
байгальтай

103 
(53.6%)

313 
(45.7%)

186 
(53.4%)

144 
(56.3%)

74 
(62.7%)

Таньдаг 
айлтай

38 
(19.8%)

146 
(21.3%)

66 
(19.0%)

46 
(18.0%)

26 
(22.0%)

Дэд бүтэц 
сайн хөгжсөн

25 
(13.0%) 62 (9.1%) 33 (9.5%) 29 

(11.3%) 8 (6.8%)

Аюулгүй 
байдал 
хангасан

5 (2.6%) 12 (1.8%) 4 (1.1%) 2 (0.8%) 8 (6.8%)

Ойрхон учраас 38 
(19.8%)

133 
(19.4%)

50 
(14.4%) 19 (7.4%) 9 (7.6%)

Интернет, 
сүлжээ 
сайтай

8 (4.2%) 25 (3.6%) 32 (9.2%) 6 (2.3%) 4 (3.4%)

Амралтын 
газар, 
буудлын 
үйлчилгээ 
сайн

23 
(12.0%)

165 
(24.1%)

73 
(21.0%)

29 
(11.3%) 6 (5.1%)

Зардал 
багатай

32 
(16.7%)

161 
(23.5%)

65 
(18.7%) 25 (9.8%) 18 

(15.3%)
Эмнэлгийн 
тусламж авах 
боломжтой

6 (3.1%) 22 (3.2%) 10 (2.9%) 4 (1.6%) 1 (0.8%)

Гэр бүл, 
найз нөхөд, 
хамаатнууд 
санал 
болгосон 
учраас

116 
(60.4%)

398 
(58.1%)

207 
(59.5%)

155 
(60.5%)

47 
(39.8%)

Цахим орчин, 
хэвлэл 
мэдээллээс 
авсан 
мэдээлэлд 
үндэслэдэг

14 (7.3%) 57 (8.3%) 22 (6.3%) 15 (5.9%) 5 (4.2%)

Бусад 2 (1.0%) 12 (1.8%) 11 (3.2%) 7 (2.7%) 7 (5.9%)  
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Дотоодын аяллын үеэр зорин очих газраа сонгож буй байдлыг 
байршлаар авч үзэхэд хотын аялагчдын хувьд таньдаг айлтай байх, 
дэд бүтэц сайн хөгжсөн байх, аюулгүй байдал хангасан байх, эмнэлгийн 
үйлчилгээ авах боломжтой байх, цахим орчин хэвлэл мэдээллээс авсан 
мэдээлэлд үндэслэх байдал хөдөө орон нутгийн аялагчдаас өндөр байв 
(p=0.001). 

Хүснэгт 4.9. Зорин очих газраа сонгох байдал ба байршлын хамаарал

 
Байршил

Р утга
Хот Орон нутаг

Зорин очих газраа хэрхэн сонгодог <0.001

Үзэсгэлэнт байгальтай 279 (50.9%) 575 (51.0%)

Таньдаг айлтай 122 (22.3%) 220 (19.5%)

Дэд бүтэц сайн хөгжсөн 55 (10.0%) 105 (9.3%)

Аюулгүй байдал хангасан 11 (2.0%) 21 (1.9%)

Ойрхон учраас 64 (11.7%) 193 (17.1%)

Интернет, сүлжээ сайтай 19 (3.5%) 56 (5.0%)

Амралтын газар, буудлын үйлчилгээ 
сайн 75 (13.7%) 242 (21.5%)

Зардал багатай 74 (13.5%) 250 (22.2%)

Эмнэлгийн тусламж авах боломжтой 15 (2.7%) 28 (2.5%)

Гэр бүл, найз нөхөд, хамаатнууд санал 
болгосон учраас 299 (54.6%) 662 (58.7%)

Цахим орчин, хэвлэл мэдээллээс авсан 
мэдээлэлд үндэслэдэг 32 (5.8%) 87 (7.7%)

Бусад 16 (2.9%) 25 (2.2%)  

Дотоодын аяллыг хэрхэн зохион байгуулдаг буюу өөрөө зохион 
байгуулах, аяллын компаниар зохион байгуулах байдлыг нас, байршил, 
орлогын зэрэг хүн амзүйн үзүүлэлтүүдээр авч үзэхэд статистик ач 
холбогдол бүхий ялгаа ажигдагдсангүй. 
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Хүснэгт 4.10. Аяллаа зохион байгуулах байдал ба байршлын хамаарал

 
Байршил

Р утга
Хот Орон нутаг

Аяллаа хэрхэн зохион байгуулдаг 0.625

Өөрөө зохион байгуулдаг 457 (84.3%) 922 (82.8%)

Аяллын компаниар 19 (3.5%) 49 (4.4%)

Бусад 66 (12.2%) 143 (12.8%)  

Аяллын зан үйлийн нэг чухал үзүүлэлт нь зорилтот аяллыг сонгох 
байдал байдаг. Зорилтот аяллыг сонгож буй аялагчдын үзүүлэлтийн 
төрлийг орлогын үзүүлэлтээр авч үзэхэд статистик ач холбогдол бүхий 
ялгаатай байв (p=0.001). Өөрөөр хэлбэл, өрхийн орлогын хэмжээ нь 
ямар төрлийн зорилтот аяллын төрлийг сонгох зан үйлд нөлөөлж байна 
(p=0.001). 

Хүснэгт 4.11. Зорилтот аяллын төрөл ба өрхийн орлогын хамаарал

 
Өрхийн сарын орлого /төгрөгөөр/

Р утга
<500,000 500000 - 

1000000
1000000 - 
1500000

1500000 - 
2000000 >2000000

Зорилтот аяллын төрөл <0.001

Явган 35 
(18.4%)

126 
(18.4%)

67 
(19.4%)

58 
(22.3%)

42 
(35.6%)

Эмчилгээ 
сувилгаа

128 
(67.4%)

451 
(65.8%)

228 
(66.1%)

146 
(56.2%)

61 
(51.7%)

Сүсэг бишрэл 
/шашны/ 4 (2.1%) 25 (3.6%) 12 (3.5%) 6 (2.3%) 1 (0.8%)

Танин 
мэдэхүйн 1 (0.5%) 17 (2.5%) 6 (1.7%) 20 (7.7%) 0 (0.0%)

Уулын 8 (4.2%) 28 (4.1%) 7 (2.0%) 4 (1.5%) 0 (0.0%)

Усан 5 (2.6%) 14 (2.0%) 6 (1.7%) 13 (5.0%) 7 (5.9%)

Морин 3 (1.6%) 11 (1.6%) 8 (2.3%) 4 (1.5%) 2 (1.7%)

Загасчлах 3 (1.6%) 7 (1.0%) 10 (2.9%) 6 (2.3%) 0 (0.0%)

Гэрэл зургийн 3 (1.6%) 6 (0.9%) 1 (0.3%) 3 (1.2%) 0 (0.0%)

Бусад 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 0 (0.0%) 5 (4.2%)  
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Зорилтот аяллын төрлийг хүйсийн үзүүлэлттэй харьцуулан авч үзэхэд 
зорилтот аяллыг сонгох зан үйл нь хүйстэй статистик ач холбогдол бүхий 
хамааралтай байв (p=0.05). 

Хүснэгт 4.12. Зорилтот аяллын төрөл ба хүйсийн хамаарал

 
Хүйс

Р утга
Эрэгтэй Эмэгтэй

Зорилтот аяллын төрөл <0.05

Явган 87 (21.4%) 254 (20.1%)

Эмчилгээ сувилгаа 250 (61.4%) 810 (64.1%)

Сүсэг бишрэл /шашны/ 11 (2.7%) 38 (3.0%)

Танин мэдэхүйн 13 (3.2%) 32 (2.5%)

Уулын 3 (0.7%) 45 (3.6%)

Усан 16 (3.9%) 30 (2.4%)

Морин 8 (2.0%) 25 (2.0%)

Загасчлах 7 (1.7%) 19 (1.5%)

Гэрэл зургийн 7 (1.7%) 6 (0.5%)

Бусад 5 (1.2%) 5 (0.4%)  

Зорилтот аяллын төрлийг сонгож буй байдал нь Улаанбаатар хотын 
аялагчид болон орон нутгийн аялагчдын хувьд ялгаатай байна (p=0.001). 
Тухайлбал, 

Улаанбаатар хотын аялагчид эмчилгээ сувилгааг хөдөөгийн 
аялагчдаас илүү сонгож байгаа бол сүсэг бишрэлийн аяллыг хөдөө орон 
нутгийн аялагчид илүү сонгож байна. Харин зорилтот аяллыг сонгох 
байдлыг улирлаар авч үзэхэд усан, морин, сүсэг бишрэл, загасчлах, гэрэл 
зургийн зэрэг аяллыг хавар, зуны улиралд түлхүү сонгож байгаа бол 
явган аялал, эмчилгээ сувилгааны аялал, танин мэдэхүйн аяллыг дөрвөн 
улирлын аль алинд нь сонгох хандлагатай байна.  

Дотоодын аяллын зорилгыг тодорхойлж буй байдлыг өрхийн орлогын 
түвшинтэй харьцуулан авч үзэхэд статистик ач холбогдол бүхий ялгаатай 
байв (p=0.001).  
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Хүснэгт 4.13. Аяллын зорилго ба өрхийн орлогын хамаарал

 
Өрхийн сарын орлого /төгрөгөөр/

Р утга
<500,000 500000 - 

1000000
1000000 
-1500000

1500000 - 
2000000 >2000000

Аяллын зорилго <0.001

Стресс тайлах 87 
(46.0%)

270 
(39.5%)

123 
(36.0%)

130 
(51.4%)

44 
(37.9%)

Амрах 30 
(15.9%)

96 
(14.0%)

65 
(19.0%)

31 
(12.3%)

29 
(25.0%)

Найз, нөхөд, 
хамаатныдаа 
зочлох

49 
(25.9%)

110 
(16.1%)

64 
(18.7%)

30 
(11.9%) 11 (9.5%)

Ажил хэрэг 10 (5.3%) 47 (6.9%) 21 (6.1%) 16 (6.3%) 15 
(12.9%)

Гэр бүл, найз 
нөхөдтэйгөө 
цагийг 
өнгөрөөх

6 (3.2%) 48 (7.0%) 36 
(10.5%) 17 (6.7%) 12 

(10.3%)

Шинэ 
хүмүүстэй 
танилцах

29 
(15.3%)

97 
(14.2%)

39 
(11.4%) 24 (9.5%) 15 

(12.9%)

Сонирхлоо 
хөгжүүлэх 
(Хобби)

39 
(20.6%)

193 
(28.2%)

64 
(18.7%)

41 
(16.2%)

16 
(13.8%)

Баяр ёслолд 
оролцох

28 
(14.8%)

81 
(11.8%)

49 
(14.3%)

42 
(16.6%) 8 (6.9%)

Шинэ газар 
үзэх

19 
(10.1%) 61 (8.9%) 38 

(11.1%) 19 (7.5%) 14 
(12.1%)

Эмчилгээ, 
сувилгаа

91 
(48.1%)

298 
(43.6%)

155 
(45.3%)

130 
(51.4%)

45 
(38.8%)

Эвент, арга 
хэмжээнд 
оролцох 

16 (8.5%) 48 (7.0%) 23 (6.7%) 12 (4.7%) 5 (4.3%)

Бусад 7 (3.7%) 24 (3.5%) 10 (2.9%) 9 (3.6%) 1 (0.9%)  

Дотоодыг аялагчдын аялж буй зорилго нь Улаанбаатар хотын болон 
хөдөө орон нутгийн аялагчдын хувьд ялгаатай байв (p=0.01). Тухайлбал, 
Улаанбаатар хотын аялагчдын хувьд аяллын зорилгыг стресс тайлах 
хэмээн үзэх нь хөдөө орон нутгийн аялагчдаас өндөр буюу нь нь статистик 
ач холбогдол бүхий ялгаатай байна.
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Хүснэгт 4.14. Аяллын зорилго ба байршлын хамаарал

 
Байршил

Р утга
Хот Орон нутаг

Аяллын зорилго <0.01

Стресс тайлах 482 (43.2%) 196 (36.3%)

Амрах 87 (16.1%) 180 (16.1%)

Найз, нөхөд, хамаатныдаа зочлох 94 (17.4%) 175 (15.7%)

Ажил хэрэг 49 (9.1%) 69 (6.2%)

Гэр бүл, найз нөхөдтэйгөө цагийг 
өнгөрөөх 42 (7.8%) 81 (7.3%)

Шинэ хүмүүстэй танилцах 71 (13.1%) 140 (12.6%)

Сонирхлоо хөгжүүлэх (Хобби) 274 (24.6%) 99 (18.3%)

Баяр ёслолд оролцох 61 (11.3%) 151 (13.5%)

Шинэ газар үзэх 57 (10.6%) 103 (9.2%)

Эмчилгээ, сувилгаа 258 (47.8%) 489 (43.9%)

Эвент, арга хэмжээнд оролцох 27 (5.0%) 78 (7.0%)

Бусад 17 (3.1%) 35 (3.1%)  

Аяллын зорилгоо тодорхойлж буй байдлыг хүйсээр харьцуулан авч 
үзэхэд статистик ач холбогдол бүхий ялгаатай байв (p=0.01). Өөрөөр 
хэлбэл, аяллын зорилгоо тодорхойлох байдалд хүйс нөлөөлж байна. 
Тухайлбал, эмэгтэйчүүд аяллын зорилгыг стресс тайлах, амрах, гэр 
бүл, найз нөхөдтэйгөө цагийг өнгөрөөх, эмчилгээ сувилгаа хийлгэх гэж 
тодорхойлох байдлаараа эрэгтэйчүүдээс өндөр байна. 

Хүснэгт 4.15. Аяллын зорилго ба хүйсийн хамаарал

 
Хүйс

Р утга
Эрэгтэй Эмэгтэй

Аяллын зорилго <0.001

Стресс тайлах 180 (44.4%) 498 (39.8%)

Амрах 71 (17.5%) 196 (15.7%)

Найз, нөхөд, хамаатныдаа зочлох 65 (16.0%) 204 (16.3%)

Ажил хэрэг 26 (6.4%) 92 (7.4%)
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Гэр бүл, найз нөхөдтэйгөө цагийг 
өнгөрөөх 39 (9.6%) 84 (6.7%)

Шинэ хүмүүстэй танилцах 40 (9.9%) 171 (13.7%)

Сонирхлоо хөгжүүлэх (Хобби) 76 (18.8%) 297 (23.8%)

Баяр ёслолд оролцох 64 (15.8%) 148 (11.8%)

Шинэ газар үзэх 38 (9.4%) 122 (9.8%)

Эмчилгээ, сувилгаа 195 (48.1%) 552 (44.2%)

Эвент, арга хэмжээнд оролцох 33 (8.1%) 72 (5.8%)

Бусад 22 (5.4%) 30 (2.4%)  
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ДҮГНЭЛТ

Монгол улсын дотоодын аялагчдын зан үйл, түүнд нөлөөлж буй 
нийгэм-хүн амзүйн хүчин зүйлсийг тодорхойлох зорилгын хүрээнд 
хийсэн судалгааны үр дүнд дараах дүгнэлтийг хийж байна. Үүнд: 

1.	 Дотоодын аялагчдын зан үйлийн талаарх олон улсын зарим 
судалгаанд тойм шинжилгээ хийхэд аялагчийн зан үйлийн 
судалгааг 8 хүчин зүйлийн хүрээнд хийдэг бөгөөд хүчин зүйл 
тус бүр өөрийн гэсэн дэд хэсгүүдтэй бөгөөд түүнээс асуумж 
боловсруулах үндэслэл бий болдог. Аялагчийн зан үйлийг судлах 
нь аялал жуулчлалын салбарт түгээмэл ашиглагддаг бөгөөд 
ялангуяа үйлчилгээний салбарт хэрэглэгчээ ойлгох, мэдрэх, 
хэрэглэгчийн хэрэглээнд зан үйлээр дамжин гарч буй өөрчлөлт, 
ямар бүтээгдэхүүн үйлчилгээ эрэлттэй эсвэл хэрэгцээтэй байгааг 
тодорхойлоход ач тустай. Энэ утгаараа маркетингийн гол хэрэгсэл 
болж цаашид хэрхэн ажиллах шийдвэрийг энэхүү судалгаанд 
үндэслсэн гаргаж ирдэг. Аялагчийн зан үйлийн судалгааг аль ч 
хүчин зүйлсийн хүрээнд хийсэн түүнээс гарсан үр дүнг салбарын 
бодлогыг дахин эргэн харах, сайжруулах, засвар хийх, үндсэн 
хэрэглэгчдийг тохиолдлын хэрэглэгчээс ялгах, сэтгэл ханамжийг 
хэрхэн нэмэгдүүлэх, бүтээгдэхүүн үйлчилгээг хэрхэн хөгжүүлэх 
цаашлаад аль нутаг дэвсгэрт ямар бүтээгдэхүүнийг илүүтэй 
хөгжүүлэх, эсвэл шинэ бүтээгдэхүүн үйлчилгээг гаргах боломжтой 
байгааг харж болно. Мөн одоогийн хэрэгжүүлж байгаа бодлого, 
стратеги, маркетинг хэрэглэгчийн хүлээлт, хэрэгцээнд нийцэж 
байна уу, санал болгож буй бүтээгдэхүүн, үйлчилгээ хэрэглэгчийн 
эрэлтийг зохистой харж байна уу зэргийг тодорхойлж, тэдгээрийг 
ажил хэрэг болгоход чиглэсэн байдаг. Түүнчлэн аялагчийн зан 
үйлийг танин мэдсэнээр аялагчдын зан үйлийг тухайн орон 
нутгийн онцлогт тохируулан удирдах асуудлыг мартаж үл болно.

2.	 Монгол улсын дотоодын аялагчдын зан үйлийн өнөөгийн байдлыг 
тодруулах зорилтын хүрээнд дотоодын аялагчдын аяллын үед 
зарцуулж буй зардлын 54% нь хоол хүнс, ус, ундаа зэрэгт, 25.5% 
нь жуулчны бааз, амралтын газар, буудал, үзвэр зардалд буюу 
хамгийн их хувийг эзэлж байгаа бол дотоодын аялагчид аяллын 
үеэр байрлаж буй байр, сууцыг судлахад 71.4% нь майханд, 
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27.2% нь жуулчны бааз, амралтын газар, зочид буудалд байрлаж 
байгаа нь манай улсын аялагчид нүүдэллэн явах хэлбэрийн 
аяллыг түлхүү сонгодог ба тав тух, аюулгүй байдалд өндөр ач 
холбогдол өгөхгүй байгааг харж болно. Харин аялагчдын ашиглаж 
буй тээврийн хэрэгслийг төрлөөр авч үзвэл хувийн машинаар 
93.8% аялж байгаагаас үзэхэд нийтийн тээврийн хэрэгслийг 
сонгон аялах аялал хөгжөөгүй байгаа төдийгүй аяллыг гэр бүл, 
найз нөхдийн хүрээнд зохион байгуулах нь давамгайлж байна. 
Дотоодын аялагчид байгалийн үзэсгэлэнг түлхүү сонгож аялдаг 
ба аяллын үеэр гарч буй гэнэтийн зардлыг өөрийн мөнгөөр, 
эсвэл бусдаас зээлж шийдвэрлэх хандлага түлхүү байна. Харин 
4 хүн тутмын 3 нь жилд ямар нэгэн хэмжээгээр дотооддоо аялж, 
дийлэнх нь 5 хүртэлх хоногийг дунджаар зарцуулж байна. Харин 
дотоодын аялагчдын чиглэлийн хувь баруун аймгуудыг түлхүү 
сонгож байгаа ба улирлаар авч үзэхэд 91.2 % зун аялж байгаагаас 
үзэхэд бусад улирлын аяллыг нэмэгдүүлэх шаардлагатай нь 
харагдаж байна. Дотоодын аялагчид зорин очих газраа хүмүүсийн 
санал болгосон үзэсгэлэнт байгалийг сонгох хандлагатай ба 
гэр бүлээрээ аялах аялал давамгайлж байна. Зорилтот аяллыг 
сонгох хандлага бага байгаа хэдий ч сувилалд явах, явган 
аялал зэрэг зорилтот аялал дотроо өндөр хувийг эзэлж байна. 
Дотоодын хоёр аялагч тутмын нэг нь аяллын үед замын тэмдэг 
тэмдэглэгээ, мэдээллийн самбарыг ашигладаггүй мөн байдаггүй 
гэж үзэж байна. Дотоодын аяллын талаарх мэдээллийг авахад 
телевиз болон нийгмийн сүлжээ чухал байр суурь эзэлж байгаа 
ба тулгамдаж буй асуудлын хувьд санхүү, хоол ундны чанар, 
бие засах газрын хүртээмжийн асуудлыг илүү хөндөж байна. 
Дотоодын аялагчдын байгаль орчинд ээлтэй дадал хэвшлийг 
төлөвшүүлэхэд аялагчдын аялал жуулчлалын талаарх мэдлэг 
боловсролыг нэмэгдүүлэх шаардлагатай гэж үзсэн бол орон 
нутгийн засаг захиргааны байгууллагуудын идэвхитэй оролцоог 
хангах ёстой хэмээн 62%, орон нутгийн иргэдийн оролцоог 
нэмэгдүүлэх хэрэгтэй гэж 59.7%, аялал жуулчлалын үйлчилгээ 
үзүүлдэг байгууллагуудын оролцоог хангах 44%, аялахад 
шаардлагатай тав тухтай орчныг бүрдүүлэх нь чухал гэж үзэж 
байна. Харин дотоодын аяллын үед цахим технологийг 5 хүн 
тутмын 2 нь ямар нэгэн байдлаар ашиглаж байгаа хэдий ч 
батлагдсан аяллын маршрутыг 5 хүн тутмын 4 нь мэдэхгүй байна. 
Цаашид дотоодын аяллыг төрөлжүүлэх шаардлагатай гэж үзсэн 
ба 3 хүн тутмын 2 нь орон нутагт аялал жуулчлалын бүтээгдэхүүн 
үйлчилгээ хангалттай хөгжиж чадахгүй байна, байгальд зөв 
зохистой аялж чадахгүй байна гэж үзжээ. 



- 52 -

ДОТООДЫН АЯЛАГЧДЫН ЗАН ҮЙЛД НӨЛӨӨЛЖ БУЙ НИЙГЭМ-ХҮН АМЗҮЙН ХҮЧИН ЗҮЙЛС

3.	 Аялагчдын зан үйлд нөлөөлж буй нийгэм-хүн амзүйн хүчин 
зүйлсийн хамаарлыг тодорхойлоход дотоодын аялагчдын 
аяллын зан үйлийг илэрхийлэгч аяллын үеэр заавал үзэхийг 
хүсч буй зүйлсийг насны бүлэгтэй харьцуулахад статистик ач 
холбогдол бүхий ялгаа ажиглагдаагүй, харин хүйс, орлогын 
байдал, байршил нөлөөлж байна. Тухайлбал, Улаанбаатар хотын 
иргэд болон орон нутагт амьдарч буй иргэдийн дотоодын аяллын 
үеэр үзэхийг хүсдэг зүйлс нь ялгаатай буюу Улаанбаатар хотын 
аялагчдын хувьд музей үзэх, тухайн нутгийн аж амьдралтай 
танилцах, ан амьтан, ургамал үзэх хүсэл өндөр байдаг бол орон 
нутгийн иргэдийн хувьд тухайн нутгийн үзэсгэлэнт байгалийг 
үзэхийг чухалчилдаг байна. Харин дотоодын аялагчдын ямар 
улиралд аялж буй байдал нь аяллын үеэр заавал үзэхийг хүсдэг 
зүйлстэй холбоотой байна. Тухайн нутгийн үзэсгэлэнт байгаль, 
тухайн нутгийн аж амьдралыг үзэх хүсэлтэй аялагчдын хувьд зун 
болон намрын улирлыг илүү сонгож байв. Дотоодын аялагчдын 
зан үйлийг илэрхийлэгч чухал ойлголтын нэг болох зорин очих 
газраа хэрхэн сонгож буй байдал настай хамааралгүй, харин 
орлого, хүйстэй хамааралтай буюу үзэсгэлэнт байгальтай, дэд 
бүтцийн хөгжил, аюулгүй байдал хангагдсан байх, интернет 
сүлжээ сайтай байдал, цахим орчноос авсан мэдээлэлд үндэслэх 
байдал эрэгтэй хүмүүсийн дунд өндөр байсан бол харин аюулгүй 
байдал хангасан байх, ойрхон байх, амралтын газар, буудлын 
үйлчилгээ сайн байх, зардал багатай байх, эмнэлгийн тусламж 
авах боломжтой байх зэргийг эмэгтэйчүүд илүү чухалчилж байна. 
Дотоодын аяллын үеэр зорин очих газраа сонгож буй байдлыг 
байршлаар авч үзэхэд хотын аялагчдын хувьд таньдаг айлтай 
байх, дэд бүтэц сайн хөгжсөн байх, аюулгүй байдал хангасан 
байх, эмнэлгийн үйлчилгээ авах боломжтой байх, цахим орчин 
хэвлэл мэдээллээс авсан мэдээлэлд үндэслэх байдал хөдөө орон 
нутгийн аялагчдаас өндөр байна. Дотоодын аяллыг хэрхэн зохион 
байгуулдаг буюу өөрөө зохион байгуулах, аяллын компаниар 
зохион байгуулах байдлыг нас, байршил, орлогын зэрэг хүн 
амзүйн үзүүлэлтүүдээр авч үзэхэд статистик ач холбогдол 
бүхий ялгаа ажигдагдсангүй. Зорилтот аяллыг сонгоход орлого, 
хүйс, байршил, орлогын түвшин нөлөөлж байна. Тухайлбал, 
Улаанбаатар хотын аялагчид эмчилгээ сувилгааг хөдөөгийн 
аялагчдаас илүү сонгож байгаа бол сүсэг бишрэлийн аяллыг 
хөдөө орон нутгийн аялагчид илүү сонгож байна. Харин зорилтот 
аяллыг сонгох байдлыг улирлаар авч үзэхэд усан, морин, 
сүсэг бишрэл, загасчлах, гэрэл зургийн зэрэг аяллыг хавар, 
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зуны улиралд түлхүү сонгож байгаа бол явган аялал, эмчилгээ 
сувилгааны аялал, танин мэдэхүйн аяллыг дөрвөн улирлын аль 
алинд нь сонгох хандлагатай байна. Дотоодыг аялагчдын аялж 
буй зорилго нь Улаанбаатар хотын болон хөдөө орон нутгийн 
аялагчдын хувьд ялгаатай байв (p=0.01). Тухайлбал, Улаанбаатар 
хотын аялагчдын хувьд аяллын зорилгыг стресс тайлах хэмээн 
үзэх нь хөдөө орон нутгийн аялагчдаас өндөр буюу статистик ач 
холбогдол бүхий ялгаатай байна. Аяллын зорилгоо тодорхойлж 
буй байдлыг хүйсээр харьцуулан авч үзэхэд статистик ач 
холбогдол бүхий ялгаатай байв. Өөрөөр хэлбэл, аяллын зорилгоо 
тодорхойлох байдалд хүйс нөлөөлж байна. 
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ЗӨВЛӨМЖ

Дотоодын аялал жуулчлалыг хөгжүүлэх, иргэдийн аяллын зохистой зан 
үйлийг төлөвшүүлэх, үр дүнтэй удирдахад чиглэсэн дараах зөвлөмжүүдийг 
Төрөөс аялал жуулчлалыг хөгжүүлэх талаар баримтлах бодлого, Аялал 
жуулчалын тухай хууль, Аялал жуулчлалыг хөгжүүлэх үндэсний хөтөлбөр, 
Монгол улсын засгийн газрын 2020-2024 оны үйл ажиллагааны хөтөлбөр 
болон бусад хуулийн баримт бичгүүдэд нийцүүлэн төлөвлөх, боловсруулах, 
хэрэгжүүлэх зөвлөмжийг хүргүүлж байна. Үүнд:  

1.	 Төрөөс аялал жуулчлалыг хөгжүүлэх талаар баримтлах 
бодлогын баримт бичгийн Бодлогын алсын хараа, зорилго, 
зорилт, хэрэгжүүлэхэд баримтлах зарчим хэсгийн бодлогын 
зорилтуудын 2.3.2. аялал жуулчлалын дэд бүтцийг хөгжүүлэх гэж 
тусгасан нь дотоодын аялагчдын хувьд ч зайлшгүй  шийдвэрлэх 
асуудлын нэг болох нь судалгааны үр дүнгээс харагдаж байна. 
Тиймээс Аялал жуулчлалын хөгжлийн төв нь дотоодын аялал 
жуулчлалыг хөгжүүлэхэд бусад холбогдох яам, агентлаг, төрийн 
бус байгууллагуудтай хамтран, төр хувийн хэвшлийн үр ашигтай 
хамтын ажиллагааны зарчмаар дэд бүтцийг хөгжүүлэхэд санал 
санаачилга гарган ажиллах шаардлаагатай;

2.	 Дотоодын аялагчдын дийлэнх хэсэг нь Увс, Хөвсгөл, Баян-Өлгий, 
Ховд, Өвөрхангай, Архангай аймгуудыг зорин очих газраар сонгож 
байгаа нь аялал жуулчлалын бүтээгдэхүүн, үйлчилгээг бүс нутгаар 
төрөлжүүлэн хөгжүүлэх зайлшгүй шаардлага байгааг харуулж 
байна. Иймээс дээр дурдсан баримт бичгийн 2.3.4 заалтын “...аялал 
жуулчлалын бүс нутгийг төрөлжүүлэн хөгжүүлж, ... үйлчилгээний 
чанар, стандартыг сайжруулах ...” хэрэгжилтийг хангахад хувь 
нэмэр оруулахад анхаарч ажиллах нь чухал байна;

3.	 Улирлаас хамаарал багатай аялал жуулчлалын бүтээгдэхүүн 
үйлчилгээг хөгжүүлэхэд анхаарч ажиллах буюу аялал жуулчлалын 
бүтээгдэхүүн, үйлчилгээний төрлийг өөрийн улсын улирал цаг 
агаар, уламжлал, соёлын хэв маягт тохируулан нэмэгдүүлэх;

4.	 Дотоодын аялал жуулчлалд нөлөөлж буй нийгэм-хүн амзүй, 
эдийн засгийн үзүүлэлтүүд аялагчдын зан үйлд хэрхэн нөлөөлж 
буй байдлыг харгалзан цаашид улам гүнзгийрүүлэн, тоон болон 
чанарын судалгааны аргыг хослуулан нарийвчлан судлах;
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5.	 Дотоодын аялагчдын дийлэнх нь буюу 70% нь отоглох цэгээр 
майхныг сонгож байгаа нь нэг талаас үйлчилгээний чанарт сэтгэл 
ханамжгүй нөгөө талаас эрх чөлөөтэй байгалд унтаж амрахыг 
хүсдэг байж болно. Гэвч   зочлох үйлчилгээний салбарын нэг 
хэсэг болох байр, сууцын ашиглалтыг нэмэгдүүлэхийн тулд 
үйлчлүүлэгчийн сэтгэл ханамжийг нэмэгдүүлэх замаар аялагчдыг 
амралтын газар, зочид буудал зэргийг сонгох зан үйлтэй болгож 
төлөвшүүлэхэд анхаарч ажиллах хэрэгтэй байна;

6.	 Аяллын үеэр байрлах байр сууц, орчин зэрэг нь аюулгүй байдлыг 
хангасан, эрүүл мэндийн үйлчилгээ үзүүлдэг байх зэрэгт аялагчид 
онцын ач холбогдол өгөхгүй байгаа нь хариуцлагатай, эрүүл, 
аюулгүй байдлаа хангах аяллын зан үйл сул байгааг харуулж 
байна. Тиймээс аяллын үеэр аюулгүй байдал, эрүүл мэндээ 
хэрхэн хамгаалах тал дээр сургалт, мэдээллийг хангалттай өгч, 
үйлчилгээний байгууллагад дээрх шаардлагыг тавьж  ажиллах;

7.	 Дотоодын аялагчдад тээврийн хэрэгслийн төрлүүдийг хөгжүүлэх 
замаар аялагчдын нийгэм-хүн амзүйн шинж чанарт нийцүүлсэн 
зорилтот аяллын төрлийг нэмэгдүүлэх;

8.	 Дотоодын аялагчид аяллынхаа үеэр эмчилгээ, сувилгааг 
зэрэгцүүлэн хийлгэж байгаа нь цаашид дотооддоо эрүүл мэндийн 
аялал жуулчлалыг хөгжүүлэхэд анхаарах хэрэгтэйг харуулж байна; 

9.	 Аяллын үеэр аялагчид замын тэмдэг тэмдэглэгээг тодорхой 
хэмжээнд  ашигладаг гэж үзсэн хэдий ч тэдгээрийг нэмэгдүүлэх 
бодит хэрэгцээ байгаа нь харагдаж байна;

10.	Аялагчдад аяллын цогц мэдээлэл хүргэдэг дата бааз, мэдээллийн 
эх үүсвэрүүд (цахим хуудас, аппликейшн зэрэг) бүхий хувийн 
хэвшлийн бүтээгдэхүүн үйлчилгээг төрийн бодлогоор дэмжих, 
хамтран ажиллах, таниулах;

11.	Аяллын үеэр байгальд ээлтэй дадал хэвшлийг бий болгохын 
тулд аялагчдын мэдлэгийг нэмэгдүүлж, танин мэдэхүйг нь тэлэх 
сургалт явуулж, зөвлөмжүүд, орон нутгийн засаг захиргааны 
байгууллагуудын идэвхи, оролцоог нэмэгдүүлэх;

12.	Цаашид аялал жуулчлалын салбарт бодит ажлууд буюу нийтийн 
бие засах газруудын тоог нэмэгдүүлэх, аялал жуулчлалын салбарт 
хөрөнгө оруулалтыг нэмэгдүүлж оновчтой хуваарилах, отоглох 
цэгийн тоог нэмэгдүүлэх, тэдгээрийг таниулах, төрийн үйлчилгээний 
хүртээмжийг нэмэгдүүлэх, бүтээгдэхүүн үйлчилгээний төрлийг 
нэмэгдүүлэх ажлуудыг төрийн бус байгууллага болон төр-хувийн 
хэвшлийн түшлэлд тулгуурлан хамтран хэрэгжүүлэх;
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СУДАЛГААНЫ АСУУМЖ

“ДОТООДЫН АЯЛАГЧДЫН ЗАН ҮЙЛД НӨЛӨӨЛЖ БУЙ НИЙГЭМ-ХҮН 
АМЗҮЙН ХҮЧИН ЗҮЙЛСИЙН СУДАЛГАА” СЭДЭВТ СУДАЛГААНЫ 

АСУУМЖ

Сайн байна уу, таньд энэ өдрийн мэнд хүргэе. Энэхүү судалгааг 
дотоодын аялагчдын зан үйлд нөлөөлж буй нийгэм-хүн ам зүйн хүчин 
зүйлсийг тодорхойлох зорилгоор “Аялал жуулчлалын хөгжлийн төв”, 
“Нийгмийн зөвлөх үйлчилгээний хүрээлэн” ТББ хамтран хийж байна. 
Судалгаанд үнэн бодитоор хариулна уу.

НЭГ. ХҮН АМЗҮЙН МЭДЭЭЛЭЛ

1 Таны үндсэн харьяалал 1.	 Аймаг: ...........................................
2.	 Хот: …………………………………

2 Таны нас .........

3 Хүйс 1.	 Эрэгтэй
2.	 Эмэгтэй

4 Боловсрол

1.	 Бага
2.	 Бүрэн бус дунд
3.	 Бүрэн дунд    
4.	 Мэргэжлийн болон техникийн
5.	 Бакалавр (магистрант)
6.	 Магистр (докторант)
7.	 Доктор 
8.	 Бусад .............................................

5 Гэрлэлтийн байдал
1.	 Огт гэрлээгүй
2.	 Гэрлэсэн
3.	 Салсан
4.	 Бусад ...............................................

6 Ам бүлийн тоо  ...........................

7 Таны ажил эрхлэлт

1.	 Сурагч, оюутан
2.	 Малчин
3.	 Үйлчилгээ эрхлэгч
4.	 Үйлдвэрлэл эрхлэгч
5.	 Төрийн албан хаагч
6.	 Тэтгэвэрт
7.	 Ажилгүй
8.	 Бусад ............................................
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ХОЁР. НИЙГЭМ, ЭДИЙН ЗАСАГ

8 Танай гэр бүлийн сарын нийт 
орлого хэд вэ?    ...........................

9 Таны сарын нийт орлого хэд 
вэ?    ...........................

10
Та дотоодод нэг удаагийн 
аялалдаа  нийт хэдэн төгрөг 
зарцуулдаг вэ?

 
   ...........................

11 Та хадгаламжтай юу? 1.	 Тийм
2.	 Үгүй

12
Та дотоодын аяллынхаа 
зардалд хадгаламжаасаа 
хэрэглэдэг үү?

1.	 Тийм
2.	 Үгүй 

13
Таны дотоодын аялалд аль 
нь хамгийн өндөр зардлуудыг 
эзэлдэг вэ?

1.	 Хүнс, ундаа, ус /Хоол/
2.	 Үзвэр
3.	 Бүтээгдэхүүн, үйлчилгээ
4.	 Морь, тэмээ унах
5.	 Байр, сууцны түрээс
6.	 Түлш
7.	 Бусад ..............................................

14
Та дотоодын аяллын үеэр 
ямар төрлийн байр/сууцанд 
байрладаг вэ?

1.	 Майхан
2.	 Жуулчны бааз, амралтын газар
3.	 Гэр буудал
4.	 Зочид буудал
5.	 Бусад ...............................................

15
Та дотоодын аялалд явахдаа 
тээврийн ямар хэрэгсэл 
ашигладаг вэ?

1.	 Хувийн машин
2.	 Бусдын машиныг түр зээлдэг
3.	 Машин түрээс
4.	 Галт тэрэг
5.	 Онгоц
6.	 Автобус
7.	 Бусад ...............................................

16
Дотоодын аяллын үеэр таны 
заавал үзэхийг хүсдэг зүйлс 
юу вэ?

1.	 Музей
2.	 Тухайн нутгийн үзэсгэлэнт байгаль
3.	 Түүхэн дурсгалт хөшөө
4.	 Тухайн нутгийн аж амьдрал
5.	 Ан амьтан, ургамал
6.	 Бусад ...............................................

17
Дотоодын аяллын үеэр гардаг 
гэнэтийн зардлыг хэрхэн 
шийдвэрлэдэг вэ?

1.	 Өөрийн мөнгөөр
2.	 Бусдаас зээлдэг
3.	 Хадгаламжаасаа авдаг 
4.	 Бусад .................................................
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18 Та жилд дотооддоо хэдэн удаа 
аялдаг вэ?

1.	 Аялдаггүй
2.	 1 удаа
3.	 2-3 удаа
4.	 4-5 удаа
5.	 5-аас дээш 

19 Та дотоодын аялалдаа хэд 
хоног зарцуулдаг вэ?

1.	 1-3 хоног
2.	 3-5 хоног
3.	 5-7 хоног
4.	 7-10 хоног
5.	 10-аас дээш 

20 Та дотоодод аялахдаа 
ихэвчлэн хаашаа явдаг вэ?

1.	 ..........................................................
2.	 ..........................................................
3.	 ..........................................................

21 Та жилийн аль улиралд 
ихэвчлэн аялдаг вэ?

1.	 Хавар
2.	 Зун
3.	 Намар
4.	 Өвөл

22
Та зорин очих газраа хэрхэн 
сонгодог вэ?
(Олон хариулттай байж болно)

1.	 Үзэсгэлэнт байгальтай
2.	 Таньдаг айлтай
3.	 Дэд бүтэц сайн хөгжсөн
4.	 Аюулгүй байдал хангасан
5.	 Ойрхон учраас
6.	 Интернет, сүлжээ сайтай
7.	 Амралтын газар, буудлын 

үйлчилгээ сайн
8.	 Зардал багатай
9.	 Эмнэлгийн тусламж авах 

боломжтой
10.	 Гэр бүл, найз нөхөд, хамаатнууд 

санал болгосон учраас
11.	 Цахим орчин, хэвлэл мэдээллээс 

авсан мэдээлэлд үндэслэдэг
12.	 Бусад .....................................

23 Та дотоодод аялахдаа аяллын 
даатгалд хамрагддаг уу? 

1.	 Тийм,  албан даатгал
2.	 Тийм, сайн дурын даатгал
3.	 Үгүй

24 Та аяллаа хэрхэн зохион 
байгуулдаг вэ?

1.	 Өөрөө зохион байгуулдаг
2.	 Аяллын компаниар
3.	 Бусад .................................................

......

25 Ихэвчлэн хэнтэй хамт аялдаг 
вэ? 

1.	 Гэр бүл
2.	 Хамаатнууд
3.	 Найз нөхөд
4.	 Ажлын хамт олон
5.	 Ангийнхан
6.	 Бусад ...................................
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26
Та дараах зорилтот аяллуудаас 
ихэвчлэн алийг нь сонгодог 
вэ? 

1.	 Явган
2.	 Эмчилгээ сувилгаа
3.	 Сүсэг бишрэл /шашны/
4.	 Танин мэдэхүйн
5.	 Уулын 
6.	 Усан 
7.	 Морин
8.	 Загасчлах
9.	 Гэрэл зургийн

10.	 Бусад ...........................................

27
Та аяллын үеэр тэмдэг, 
тэмдэглэгээ, мэдээллийн 
самбар хангалттай ашиглаж 
чаддаг уу? 

1.	 Чаддаг
2.	 Чаддаггүй
3.	 Ашиглах тэмдэг, тэмдэглэгээ, 

мэдээллийн самбар байдаггүй
4.	 Тэмдэг, тэмдэглэгээ, мэдээллийн 

самбар хангалттай биш

28

Дотоодын аяллын талаарх 
мэдээллүүдийг ихэвчлэн 
хаанаас авдаг вэ?
(Олон хариулттай байж болно)

1.	 Телевиз 
2.	 Радио
3.	 Сонин, сэтгүүл
4.	 FM, радио
5.	 Аялагчдад зориулсан төрийн 

мэдээллийн хуудас
6.	 Аялагчдад зориулсан төрийн 

мэдээллийн аппликэйшн
7.	 Гар утасны аппликэйшн, мессэж
8.	 Сургалт, сурталчилгааны материал
9.	 Төрийн бус байгууллага

10.	 Нийгмийн сүлжээний цахим 
платформ

11.	 Бусад ...............................................

29
Та ихэвчлэн ямар зорилгоор 
аялдаг вэ? 
(Олон хариулттай байж болно)

1.	 Стресс тайлах
2.	 Амрах
3.	 Найз, нөхөд, хамаатныдаа зочлох
4.	 Ажил хэрэг
5.	 Гэр бүл, найз нөхөдтэйгөө цагийг 

өнгөрөөх
6.	 Шинэ хүмүүстэй танилцах
7.	 Сонирхлоо хөгжүүлэх (Хобби)
8.	 Баяр ёслолд оролцох
9.	 Шинэ газар үзэх

10.	 Эмчилгээ, сувилгаа
11.	 Эвент, арга хэмжээнд оролцох 
12.	 Бусад ............................................
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30
Танд аялахад хамгийн их 
тулгардаг асуудлыг сонгоно 
уу? 
(Олон хариулттай байж болно)

1.	 Мөнгө санхүү
2.	 Тээврийн хэрэгслийн аюулгүй 

байдал
3.	 Цаг агаарын нөхцөл байдал
4.	 Дэд бүтэц
5.	 Мэдээллийн хангалтгүй байдал
6.	 Аяллын тэмдэг, тэмдэглэгээ, 

мэдээллийн самбарын хангалтгүй 
байдал

7.	 Аялал зохион байгуулагчдын 
хариуцлагагүй байдал

8.	 Тав тухтай орчин бүрдээгүй
9.	 Үйлчилгээний чанар

10.	 Хоол, ундны чанар
11.	 Хоолны сонголт
12.	 Үйлчилгээний ажилтны харилцаа, 

хандлага, мэргэжлийн ур чадвар
13.	 Бие засах газрын хүртээмж
14.	 Бие засах газрын ариун цэвэр, 

эрүүл ахуй
15.	 Албан ёсны хог хаях газар 

хангалтгүй
16.	 Орон нутгийн иргэдийн харилцаа, 

хандлага
17.	 Эмнэлгийн тусламж үйлчилгээ
18.	 Үнийн өөрчлөлт
19.	 Бусад ...........................................

31

Дотоодын аялагчдын 
байгаль орчинд ээлтэй дадал 
хэвшлийг төлөвшүүлэхэд 
хамгийн их шаардлагатайг нь 
сонгоно уу?
(Олон хариулттай байж болно) 

1.	 Аялахад шаардлагатай тав тухтай 
орчныг бүрдүүлэх

2.	 Аялагчдын аялал жуулчлалын 
талаарх мэдлэг, боловсролыг 
нэмэгдүүлэх

3.	 Орон нутгийн иргэдийн оролцоог 
нэмэгдүүлэх

4.	 Аялал жуулчлалын үйлчилгээ 
үзүүлдэг байгууллагуудын оролцоог 
нэмэгдүүлэх

5.	 Орон нутгийн засаг захиргааны 
байгууллагуудын идэвхитэй 
оролцоог хангах

6.	 Мэдээллийн ил тод, хүртээмжтэй 
байдал

7.	 Бусад.................................................

32
Та дотоодод аялахдаа ямар 
цахим технологи ашигладаг 
вэ? 

1.	 GPS 
2.	 Цахимаар жуулчны бааз, зочид 

буудал захиалах 
3.	 Төрийн байгууллагын аппликейшн
4.	 Бусад төрлийн аппликейшн
5.	 Google map
6.	 Maps.me
7.	 Бусад....................................
8.	 Ашигладаггүй
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33
Та дотоодын аяллын үеэр орон 
нутагт жуулчны мэдээллийн 
төвөөр үйлчлүүлж байсан уу?

1.	 Тийм
2.	 Үгүй
3.	 Энэ талаар сонсож байгаагүй 

34
Та дотооддоо батлагдсан 
аялал жуулчлалын 
маршрутаар аялж байсан уу?

1.	 Тийм
2.	 Үгүй
3.	 Энэ талаар сонсож байгаагүй

ГУРАВ. НЭМЭЛТ МЭДЭЭЛЭЛ

35
Та цаашид дотоодын аяллын 
аль төрлийг түлхүү хөгжүүлэх 
шаардлагатай гэж үзэж байна 
вэ? 

1.	 Соёл, танин мэдэхүйн аялал
2.	 Адал явдалт аялал
3.	 Байгалийн үзэсгэлэнт газрын 

аялал
4.	 Бизнес аялал
5.	 Тусгай сонирхлын аялал
6.	 Ойрын зайн агаарын нислэг
7.	 Шашны болон зан үйлийн аялал
8.	 Эмчилгээ, сувилгааны аялал
9.	 Бусад ..................................................

36

Цаашид аялал жуулчлалын 
салбарт нэн тэргүүнд хийх 
шаардлагатай зүйлийг сонгоно 
уу? (Олон хариулттай байж 
болно)

1.	 Бүтээгдэхүүн, үйлчилгээний 
төрлийг нэмэгдүүлэх

2.	 Төрийн үйлчилгээний хүртээмжийг 
нэмэгдүүлэх

3.	 Хөрөнгө оруулалтыг нэмэгдүүлэх
4.	 Хөрөнгө оруулалтыг зохистой 

хуваарилах
5.	 Нийтийн бие засах газрын тоог 

нэмэгдүүлэх
6.	 Отоглох цэгийн тоог нэмэгдүүлэх
7.	 Бусад ...................................................

37
Орон нутагт аялал жуулчлалын 
бүтээгдэхүүн, үйлчилгээ 
хангалттай хөгжиж чадаж 
байна.

1.	 Огт санал нийлэхгүй
2.	 Санал нийлэхгүй
3.	 Эргэлзэж байна
4.	 Санал нийлж байна
5.	 Санал бүрэн нийлж байна

38
Орон нутагт аялал жуулчлалын 
үйлчилгээ үзүүлдэг газарт 
үйлчилгээний соёл тогтсон.

1.	  Огт санал нийлэхгүй
2.	 Санал нийлэхгүй
3.	 Эргэлзэж байна
4.	 Санал нийлж байна
5.	 Санал бүрэн нийлж байна

39 Аялагчдыг зөв зохистой, 
байгальд ээлтэй аялдаг. 

1.	 Огт санал нийлэхгүй
2.	 Санал нийлэхгүй
3.	 Эргэлзэж байна
4.	 Санал нийлж байна
5.	 Санал бүрэн нийлж байна
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40

Танд аяллаа төлөвлөхөд ямар 
мэдээллүүд хамгийн их хэрэг 
болдог вэ? (Олон хариулттай 
байж болно)

1.	 Бэлэн маршрут
2.	 Үйлчилгээний газрын мэдээллүүд
3.	 Отоглох цэгүүдийн мэдээлэл
4.	 Аяллын цогц мэдээллийг авах 

цахим  хуудас, апплкейшн
5.	 Бусад.................................

Судалгаанд оролцсон таньд баярлалаа.






